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                 درس اول: مبانی احتمال
20علم آمار - علم احتمال

‌علم‌آمار‌در‌پی‌شناخت‌جامعۀ‌نامعلوم‌با‌استفاده‌از‌نمونه‌های‌جمع‌آوری‌شدۀ‌معلوم‌است.

که‌با‌»شمارش«‌و‌»تعداد«‌سروکار‌دارند،‌مربوط‌به‌علم‌آمار‌هستند.‌ ‌پدیده‌هایی‌

‌علم‌احتمال‌در‌پی‌بررسی‌یک‌نمونۀ‌نامعلوم‌از‌یک‌جامعۀ‌معلوم‌است‌و‌به‌نوعی‌در‌جهت‌عکس‌علم‌آمار‌است.

کنیم،‌مربوط‌به‌علم‌احتمال‌هستند.‌ که‌می‌خواهیم‌»امکان«‌و‌»شانس«‌آن‌ها‌را‌بررسی‌ ‌پدیده‌هایی‌

آینده  کارخانۀ ایران رادیاتور شهر رشت می خواهند برای سال  کارشناسان   1 

کارخانه به وجود آورند، آن ها ابتدا به کمک  تغییراتی در میزان تولید اسپلیت های 

گذشته را جمع آوری می کنند و سپس در قدم بعدی  ............ اطلاعات سال های 

کمک می کند بهترین تصمیم را بگیرند. ............ به آن ها 

B علم احتمال - علم آمار A علم آمار - علم احتمال 

همراه  آینده  وقایع  یا  و  شرایط  از  نسبی  گاهی  ناآ با  که  مسائلی  حل  ابزار   2 

است ............ است.

B علم ریاضی و علم منطق A علم آمار و علم احتمال 

 3 شناخت جامعه با استفاده از نمونه ها و داده ها ............ است.

کار آماری B یک  A یک تحلیل احتمالی 

گر جامعه را با جزئیات بشناسیم و بخواهیم بدانیم نمونه هایی از آن جامعه   4 ا

چگونه اند، ............ به  کمک ما می آید.

B علم آمار A علم احتمال 

 5 علم آمار در پی شناخت ............ از ............ است.

A جامعۀ معلوم - یک نمونۀ نامعلوم

B جامعۀ نامعلوم - نمونه های جمع آوری شدۀ معلوم

 6 علم احتمال در پی بررسی یک ............ از یک ............ است.

B نمونۀ معلوم - جامعۀ نامعلوم A نمونۀ نامعلوم - جامعۀ معلوم 

بوط به ............ است.    7 شکل مقابل، مر

A علم آمار 

B علم احتمال 

 

جامعۀ
معلوم

بوط به ............ است.   8 شکل مقابل، مر

A علم آمار 

B علم احتمال

بوط به  کرده اند« مر که سهام خود را در بورس عرضه   9 جملۀ »کارخانه هایی 

بورس  در  را  خود  سهام  کارخانه ها  از  تعداد  چه  نمی دانیم  چون  است.   ............

کرده اند و ما سعی در شناخت ............ داریم. عرضه 

B علم احتمال - نمونۀ معلوم A علم آمار - جامعۀ نامعلوم 

به  بوط  مر آینده«  سال  در  بورس  شاخص های  آمدن  پایین  »امکان  جملۀ   10 

............ است. چون ما در پی بررسی یک ............ هستیم.

A علم آمار - نمونۀ معلوم ]سال آینده[ 

B علم احتمال - نمونۀ نامعلوم ]سال آینده[

 11 دو علم آمار و احتمال به نوعی ............ هستند.

B هم جهت با هم A در جهت عکس هم 

از  پس  شدن  متهم  امکان   « و  لاهه«  دیوان  منصفۀ  هیئت  عضوهای  »تعداد   12 

بوط به ............ و ............ هستند. بررسی هیئت منصفه« به ترتیب مر

B علم احتمال - علم آمار A علم آمار - علم احتمال 

بوط به ............ است. کارکنان شهرداری« مر  13 بررسی »میزان درآمد 

B علم احتمال A علم آمار 

بوط  مر دارند.«  علاقه  شنا  به  که  یازدهم  پایۀ  دانش آموزان  »تعداد  بررسی   14 

به ............ است.

B علم آمار A علم احتمال 

1 A 2 A 3 B 4 A 5 B 6 A 7 A 8 B 9 A 10 B 11 A 12 A 13 A 14 B

بوط به علم احتمال است؟   238 کدام یک از موارد زیر مر

2( تعداد رأی دهندگان در انتخابات مجلس نمایندگان طی دهه های پیش گذشته  1( میزان بارش باران در سال 

4( امکان افزایش دست مزد و حقوق در سال آینده خ تورم طی یک دوره ریاست جمهوری  3( درصد رشد نر
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	 	 بوط به علم آمار است؟   239  کدام یک از موارد زیر مر

1( امکان بازگشت سرمایۀ شرکت بعد از تبلیغات 
2( امکان افزایش قیمت دلار در فصل تابستان

که 30 درصد آن ها به بیماری مبتلا هستند. گروهی  3( شانس درمان 5 نفر از 
که در اثر افزایش قیمت دلار ورشکست شده اند. کارخانه هایی  4( تعداد 

فضای  نمونه  
در آزمایش های توأم 21

‌Sتشکیل‌شده‌باشد‌و‌این‌دو‌آزمایش‌توأم‌با‌هم‌انجام‌شود‌یا‌یکی‌پس‌از‌دیگری‌
2

‌و S
1
گر‌یک‌آزمایش‌تصادفی‌از‌دو‌آزمایش‌مجزا‌با‌فضای‌نمونۀ ‌ا

انجام‌شود،‌فضای‌نمونۀ‌این‌آزمایش‌مرکب،‌برابر‌با‌ضرب‌دکارتی‌دو‌فضای‌نمونۀ‌اولیه‌است.

S S S= ×1 2

 فضای نمونۀ پرتاب یک سکه{ر , پ}=S است. حال اگر دو سکه را با هم پرتاب کنیم، فضای نمونه به صورت زیر خواهد بود:

S S= × =1 2S {)پ , پ(، )ر , پ(، )پ , ر(، )ر , ر(}

کثر 3 مسافر سوار  کسی خطی در ایستگاه منتظر می ماند تا حدا  یک رانندۀ تا

کند: کمتر از 3 مسافر نیز ممکن است حرکت  کند، البته با 

گر در برگشت نیز همین اتفاق بیافتد، فضای نمونۀ »تعداد مسافران در مسیر   1 ا

رفت و برگشت« به صورت ............ است.

S { , , , } { , , , }= ×01 2 3 01 2 3 A

S {{ , },{ , },{ , },{ , },...,{ , }}= 01 0 2 0 3 1 2 3 2 B

گر در برگشت با کمتر از یک مسافر حرکت نکند، فضای نمونه دارای ............   2 ا

عضو است.

4 3 12× = B  3 3 9× = A

گر او تصمیم بگیرد در رفت با حداقل 2 مسافر و در برگشت نیز با حداقل یک   3 ا

کند، فضای نمونه دارای ............ عضو است. مسافر حرکت 

1 3 3× = B  2 3 6× = A

یک برآمد ............ . ( , )3 2  4 در این آزمایش تصادفی

B محسوب می شود A محسوب نمی شود 

که ............ . این است  ( , )3 0   5 منظور از برآمد

کرده و خالی برگشته است کسی با 3 مسافر حرکت  A تا

کسی خالی رفته و با 3 مسافر برگشته است B  تا

برگشت  و  رفت  یک  در  مسافران  تعداد  مجموع  آن  در  که  برآمدهایی  تعداد   6 

بیش از 4 است، برابر با ............ است.

3 B  2 A

      
کاغذ، قیچی بازی می کنند. فضای نمونۀ   7 زهره و زهرا با هم یک مرتبه سنگ، 

این آزمایش تصادفی ............ عضو دارد. 

3 3 6+ = B  3 3 9× = A

قطاع   5 و  قطاع   4 به  به ترتیب  را   B و   A عقربه های  از  یک  هر  صفحه های   8 

تقسیم می کنیم و عقربه های  { , , , , }1 2 3 4 5 } و , , , }1 2 3 4 با شماره های مساوی 

هر دو صفحه را می چرخانیم. فضای نمونۀ این آزمایش تصادفی ............ عضو دارد. 

 5 4+ A

5 4× B

1 A 2 B 3 A 4 B 5 A 6 B 7 A 8 B

  240 در یک ایستگاه هواشناسی، در هر لحظه وضعیت آب وهوا با چهار چیز معلوم می شود و رطوبت هوا می تواند »خشک یا مرطوب« باشد و همچنین سرعت 

خ داده یا نداده« باشد. فضای نمونۀ این ایستگاه هواشناسی چند عضو دارد؟ باد »کم یا زیاد« باشد، هوا »صاف و ابری یا نیمه ابری« باشد و بارندگی هم »ر

96 )4  24 )3  72 )2  9 )1

کثر 8 مسافر  سوار کند. البته ممکن است با حداقل 3 مسافر هم حرکت کند. در مسیر برگشت    241 یک رانندۀ وَن خطی در ایستگاه منتظر مسافر می ماند تا حدا

گر فقط تعداد مسافرها برای ما مهم باشد، چند عضو دارد؟ کمتر از 5 مسافر  برنمی گردد. فضای نمونه برای توصیف چنین پدیده ای ا با 

16 )4  24 )3  18 )2  20 )1

telegram.me/medabook_com   www.medabook.com 

مشاوره و راھنمای انتخاب بھترین منابع کنکور : 021-28425210



ال
تم

اح
ی 

بان
 م

ل 
ما

حت
|  ا

  2
ل 

ص
ف

85

در
ن 

لای
 آن

ید
خر

22پیروزی و شکست
که‌مطلوب‌ماست‌پیروزی‌و‌آن‌ ‌آزمایش‌های‌تصادفی‌دوحالته‌مانند‌پرتاب‌سکه،‌تولد‌بچه‌و‌...‌را‌امتحان‌می‌نامیم.‌در‌هر‌امتحان،‌پیشامدی‌

‌دو‌تیپ‌عمده‌دارند: که‌مطلوب‌ما‌نیست‌و‌مسأله‌آن‌را‌نمی‌خواهد،‌شکست‌نامیده‌می‌شود.‌این‌مسائل‌معمولًا چیزی‌

آزمایش‌اولیه،‌همگی‌با‌شکست‌ n−1که م‌حاصل‌شود،‌بدان‌معنی‌است‌
ُ
گر‌یک‌امتحان‌را‌پی‌درپی‌تکرار‌‌کنیم‌تا‌اولین‌پیروزی‌در‌آزمایش‌‌nا ‌ا 1

‌q م‌اولین‌پیروزی‌حاصل‌شده‌است.‌بنابراین‌احتمال‌آن‌برابر‌است‌با:‌]‌pاحتمال‌پیروزی‌در‌یک‌آزمایش‌و‌
ُ
ا ‌n مواجه‌شده‌است‌و‌در‌آزمایش‌

احتمال‌شکست‌در‌یک‌آزمایش‌است[

م
ُ
اولین‌پیروزی‌در‌آزمایش‌‌nا = × × × × = ×−( )q q q qp pn�� �� �� �

1

بار شکست n−1 پیروزی ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌

 وقتی می گوییم تاسی را آنقدر پرتاب می کنیم تا برای اولین بار در پرتاب پنجم عدد »2« بیاید، یعنی 4 بار اول نباید »2« بیاید و بار پنجم باید »2« بیاید:

P= × × × × =( ) ( ) ( )
5
6
5
6
5
6
5
6

1
6

5
6

1
6

4

� ��� ��� �
 

گر‌»‌2آمدن«‌مطلوب‌است،‌»‌2آمدن«‌پیروزی‌و‌»‌2نیامدن«‌شکست‌ کرد،‌مثلًا‌در‌پرتاب‌تاس‌ا فضاهای‌نمونۀ‌بیش‌از‌دوعضوی‌را‌نیز‌می‌توان‌امتحان‌تلقی‌

محسوب‌می‌شود.
کنیم‌و‌بخواهیم‌‌kبار‌پیروز‌شویم،‌باید‌ که‌احتمال‌پیروزی‌آن‌‌pو‌احتمال‌شکست‌آن‌‌qاست‌را‌‌nبار‌تکرار‌ گر‌یک‌آزمایش‌تصادفی‌دوحالته‌ ‌‌ا 2

کنیم‌و‌جواب‌را‌در‌جایگشت‌این‌شکست‌ها‌و‌پیروزی‌ها‌ ‌شکست‌در‌آزمایش‌های‌بعدی‌را‌حساب‌ n k− احتمال‌‌kپیروزی‌در‌آزمایش‌های‌اول‌و

کنیم،‌چون‌جای‌شکست‌ها‌و‌پیروزی‌ها‌مهم‌نیست‌و‌فقط‌تعداد‌آن‌ها‌اهمیت‌دارد: ضرب‌

احتمال‌‌kپیروزی‌در‌‌nآزمایش = × × × × × × × × =−






−p p p pq q q q
n

k n k

n

k
k n k� �� �� �� � �� ��

!

!( )!
بار شکست n k−بار پیروزی k ‌‌‌‌‌

است. اگر این عمل جراحی روی 6 نفر انجام شود احتمال آن که فقط یک عمل با شکست  4
5

  در یک بیمارستان شانس موفقیّت در یک عمل جراحی

همراه باشد چقدر است؟

است. از طرفی دیگر یک شکست در 6 عمل متناظر با  q= − =1 4
5
1
5

p باشد آنگاه احتمال شکست برابر با = 45
 اگر احتمال موفقیّت در عمل برابر با

5 موفقیّت است و با توجه به فرمول فوق، احتمال مطلوب به صورت زیر محاسبه می شود:

P= × × × × × × = 





4
5
4
5
4
5
4
5
4
5
1
5
6
5 1

6
5
4
5

1
5

5!

! !
( ) ( )

4 شکستپیروزی

 تاسی را پی در پی پرتاب می کنیم تا برای اولین بار 6 بیاید:

گر در پرتاب دوم برای اولین بار 6 بیاید؛ یعنی ............ .  1 ا

A پرتاب اول می تواند هر یک از اعداد 1 تا 6 آمده باشد

B پرتاب اول 6 نیامده و پرتاب دوم 6 آمده است

 2 پیشامد »در پرتاب دوم برای اولین بار 6 بیاید.« به صورت ............ است.

 {( , ) , ( , ) , ( , ),( , ),( , )}1 6 2 6 3 6 4 6 5 6 A

{( , ) , ( , ) , ( , ),( , ),( , ),( , )}1 6 2 6 3 6 4 6 5 6 6 6  B

 3 پیشامد »در پرتاب سوم برای اولین بار 6 بیاید.« دارای ............ عضو است.

1 1 6× × B  5 5 1× × A

 4 پیشامد »در پرتاب nاُم برای اولین بار 6 بیاید.« دارای ............ عضو است.

5 1n− B  5 6n × A

 تاسی را پی در پی پرتاب می کنیم تا برای اولین بار 6 بیاید. احتمال آن که:

 5 برای اولین بار در پرتاب سوم 6 بیاید، برابر با ............ است.

1 1 16× × B  56
5
6
1
6× × A

 6 برای اولین بار در پرتاب چهارم 6 بیاید، برابر با ............ است.

5
6
4
6
3
6
1
6× × × B  56

5
6
5
6
1
6× × × A

1 B 2 A 3 A 4 B 5 A 6 A
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 7 برای اولین بار در پرتاب سوم یا چهارم 6 بیاید، برابر با ............ است.

[( ) ( ) ] [( ) ( )]
5
6

1
6

5
6

1
6

2× + × A

[( ) ( )] [( ) ( )]
5
6

1
6

5
6

1
6

2 3× + × B

کثر در پرتاب دوم عدد 6 بیاید، برابر با ............ است.  8 حدا

5
6
1
6× B  16

5
6
1
6+ × A

کثر در پرتاب سوم عدد 6 بیاید، برابر با ............ است.  9 حدا

5
6
5
6
1
6× × B  16

5
6
1
6
5
6
5
6
1
6+ × + × × A

7 B 8 A 9 A

  242 دو تاس را با هم پرتاب می  کنیم تا برای اولین بار حاصل ضرب اعداد رو شده فرد باشد، چقدر احتمال دارد در سومین پرتاب این دو تاس باهم به نتیجه برسیم؟    )داخل - 91(

                                        2764 )4   964 )3   916 )2   27128 )1

)داخل - 91( کثر در 3 پرتاب نتیجه حاصل می شود؟  کدام احتمال حدا   243 دو تاس سالم را با هم پرتاب می کنیم تا برای اولین بار، هر دو زوج بیایند، با 

 3964 )4   1932 )3   3764 )2   2764 )1

  244 درجعبه ای 2 مهرۀ سیاه و 3 مهرۀ سفید یکسان وجود دارد. به تصادف یک مهره خارج کرده رنگ آن را یادداشت کرده و به جعبه برمی گردانیم، چقدر احتمال 

)خارج - 90( کثر در برداشت سوم برای اولین بار سفید خارج شود؟  دارد حدا

 2425 )4   119125 )3   117125  )2   2125 )1

کدام است؟   245 تاسی را سه بار پرتاب می کنیم، احتمال آن که دو بار عدد بزرگتر از 4 حاصل شود، 

 29 )4   136 )3   19 )2   172 )1

گر این خانواده دارای 4 فرزند باشد، چقدر احتمال دارد 3 فرزند آن ها  برای هر فرزند است. ا 14   246 می دانیم احتمال داشتن بیماری خاصی در یک خانواده

)خارج - 96( دارای این بیماری خاص باشد؟                        

 27256 )4   964 )3   332 )2   364 )1

یک نوع مسئله در اصل شمول 23
‌Sداده‌می‌شود‌و‌سؤالات‌مختلفی‌دربارۀ‌این‌که‌چند‌عضو‌از‌مجموعه،‌مضرب‌فلان‌ m={ , , , ... , }1 2 3 ‌در‌بعضی‌تست‌ها‌یک‌مجموعه‌مانند

که‌ عدد‌است‌یا‌مضرب‌فلان‌عدد‌نیست،‌پرسیده‌می‌شود‌و‌احتمال‌آن‌را‌از‌ما‌می‌خواهند.‌در‌این‌موارد‌بهترین‌راه‌استفاده‌از‌نمودار‌ون‌می‌باشد‌

کرد[ گفته‌شده‌است.‌]‌البته‌می‌توان‌از‌قوانین‌احتمال‌هم‌استفاده‌ کردن‌قسمت‌های‌مختلف‌نمودار،‌قبلًا‌ ترتیب‌پر‌

S m== { , , , ... , }1 2 3

m

k






که‌مضرب‌‌kهستند‌برابر‌است‌با: ‌Sتعداد‌اعضایی‌از‌‌m

k k[ , ]1 2









‌‌‌:هستند‌برابر‌است‌با‌ k

2
‌و‌مضرب k

1

که‌مضرب ‌‌Sتعداد‌اعضایی‌از‌‌

A ={ , ,..., }12 20 تعداد اعضای مضرب 3   = 





=20
3 6A ={ , , ,..., }12 3 30 تعداد اعضای مضرب 4 و مضرب 6  = 





=30
12 2

[ , ]
( , )

1215 12 15
15 12

12 15
3 60= × = × = ]استفاده‌می‌کنیم.‌ , ]

( , )
a b

ab

a b
= ک.م.م‌دو‌عدد‌از‌رابطۀ ‌برای‌محاسبۀ‌

}=‌Sمی‌باشد،‌تعداد‌عضوهایی‌ , , ,..., }10 11 12 500 که‌عضوهای‌مجموعۀ‌عددی‌داده‌شده‌از‌‌1شروع‌نشده‌است،‌مثلًا‌به‌صورت ‌در‌مواردی‌

‌برابر‌است‌با: که‌مضرب‌‌kهستند،‌با‌تقریب‌بسیار‌بالا ‌Sاز‌

k






Sتعداد‌اعضای‌

‌‌‌‌
گر‌تعداد‌اعضای‌ که‌در‌مسائل‌مربوط‌به‌محاسبۀ‌احتمال‌خطای‌ایجاد‌شده‌بسیار‌ناچیز‌خواهد‌شد‌و‌ا گاهی‌خطای‌یک‌واحدی‌تولید‌می‌کند‌ ‌این‌تقریب‌

فضای‌نمونه‌‌100یا‌بیشتر‌باشد،‌‌این‌خطا‌روی‌رقم‌سوم‌اعشار‌تأثیر‌گذار‌خواهد‌بود!!!
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می کنیم،  اتنخاب  تصادف  به  عدد  }==Sیک  , , ,..., }1 2 3 60 مجموعۀ از   
احتمال این که:

 1 عدد انتخاب شده مضرب 2)زوج( باشد، برابر با ............ است. 

  3060 B  2960 A

 2 عدد انتخاب شده مضرب 3 باشد، برابر با ............ است.  

   2160 B  2060 A

 3 عدد انتخاب شده مضرب 3 نباشد، برابر با ............ است.

1 2160− B  1 2060− A

 4 عدد انتخاب شده هم مضرب2 و هم مضرب 3 باشد، برابر با............ است.

20
60

30
60+ B  1060 A

 5 عدد انتخاب شده مضرب 2 باشد ولی مضرب 3 نباشد، برابر با ............ است.

30
60

20
60− B  3060

10
60− A

 6 عدد انتخاب شده مضرب 3 باشد ولی مضرب 2 نباشد، برابر با ............ است.

20
60

10
60− B  3060

10
60− A

 7 عدد انتخاب شده مضرب 2 باشد ولی مضرب 3 نباشد، یا مضرب 3 باشد ولی 

مضرب 3 نباشد برابر با ............ است.

20
60

10
60+ B  3060

20
60+ A

 8 عدد انتخاب شده مضرب 2 یا مضرب 3 باشد، برابر با ............ است.

30
60

20
60
10
60

40
60+ − = B  2060

30
60

50
60+ = A

 9 عدد انتخاب شده نه مضرب 2 و نه مضرب 3 باشد، برابر با ............ است.

1 5060− B  1 4060− A

می کنیم.  انتخاب  تصادف  به  عدد  }==Sیک  , , ,..., }1 2 3 120 مجموعۀ از   
احتمال این که:

 10 عدد انتخاب شده مضرب 4 باشد، برابر با ............ است.

40
120 B  30120 A

 11 عدد انتخاب شده مضرب 6 باشد، برابربا ............ است.

20
120 B  30120 A

 12 عدد انتخاب شده هم مضرب 4 و هم مضرب 6 باشد، برابر با ............ است.

  5120 B  10120 A

 13 عدد انتخاب شده مضرب 4 باشد ولی مضرب 6 نباشد، برابر با ............ است.

30
120

5
120− B  30120

10
120− A

 14 عدد انتخاب شده مضرب 4 یا مضرب 6 باشد، برابر با ............ است.

30
120

20
120

50
120+ = B  30120

20
120

10
120

40
120+ − = A

1 B 2 A 3 A 4 A 5 A 6 B 7 B 8 B 9 A 10 A 11 B 12 A 13 A 14 A

کدام احتمال، این عدد بر 7 بخش پذیر است و بر 11 بخش پذیر نیست؟ S یک عدد به تصادف انتخاب می کنیم با  == { , , , ..., }1 2 3 300   247 از مجموعۀ اعداد 

)خارج - 86(   0 15/  )4   0 14/  )3   0 13/ )2   0 12/  )1
که این عدد انتخاب شده مضرب 2 یا 3 باشد ولی مضرب 5 نباشد  S انتخاب می کنیم احتمال آن  == { , , , ... , }1 2 3 60   248 عددی به تصادف از مجموعۀ

)داخل - 95( کدام است؟ 

 920 )4   815 )3   715 )2   720 )1

S انتخاب می کنیم. احتمال آن که این عدد مضرب 5باشد ولی نه مضرب 2باشد نه مضرب 3کدام است؟ == { , , , ..., }1 2 3 48   249 عددی به تصادف از مجموعۀ 

 116 )4   112 )3   316 )2   524 )1

کدام است؟ که این عدد مضرب 4 یا مضرب 9 باشد،  Sعددی به تصادف انتخاب می کنیم. احتمال آن  == { , , , ..., }100 101 102 600   250 از مجموعۀ اعداد

 1326 )4   13 )3   14 )2   29 )1

N
O

T
E
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اگر پس از خواب هزارساله بیدار می شدم ، نخستین سوال من این بود :
آیا حدس ریمان اثبات شده است؟

If  I were to awaken after having slept for a thousand years , my first question would be : 
has the Riemann Hypothesis been proven?

درس اول : ............................................................. توصیف و نمایش داده ها 

درس دوم : ........................................................... معیارهای گرایش به مرکز 

درس سوم : ................................................................. معیارهای پراکندگی 
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08ترکیب دو شرطی
گفته می شود و  ، ترکیب دو شرطی  ( ) ( )p q q p⇒ ∧ ⇒ گزارۀ شرطی و عکس آن یعنی  به ترکیب عطفی هر 

« نشان داده می شود و به صورت های زیر خوانده می شود: p q⇔ به صورت »
p q⇔⇔qp

ددد

دنن

ندن

نند

کافی برای q است.  p 3 شرط لازم و             q گر گر و تنها ا p 2 ا گر p آن گاه q و برعکس.              1 ا

گزارۀ p و q هم ارزش باشند. یعنی هر دو درست یا هر دو   که دو   ارزش ترکیب دو شرطی زمانی درست است 

نادرست باشند. در غیر این صورت ارزش آن نادرست است.

    T 
گزارۀ دو شرطی همیشه درست را قضیۀ دو شرطی می نامند.  

a و برعکس. b c2 2 2= +  اگر مثلثی قائم الزاویه باشد آنگاه

q p p q⇔ ≡ ⇔ گزاره است.  که هم ارز با خود  را عکس آن می نامند  q p⇔ گزارۀ گزارۀ دو شرطی باشد، آن گاه  p یک  q⇔ گر  ا

« ............ است. 2 3 2 3>> ⇔⇔−− <<−− گزارۀ مرکب »  1 ارزش 

B نادرست A درست 

« ............ است. a b== گر گر و تنها ا ا a∈∈{b} ،b و a 2 ارزش گزارۀ مرکب »به ازای هر 

B نادرست A درست 

pاز نظر ارزشی ............ است. T⇔⇔  3 ترکیب دو شرطی

p گزارۀ B هم ارز با  A همواره درست 

گزاره ها، ............ است. pاز نظر ارزش  F⇔⇔  4 ترکیب دو شرطی

  p گزارۀ B هم ارز با  A همواره نادرست 

گزاره با ارزش ............ است. Tیک  F⇔⇔  5 ترکیب دوشرطی

B درست A نادرست 

دارای ارزش ............ است. p p⇔⇔  6 ترکیب دو شرطی

B همواره نادرست  p معادل با A

1 A 2 A 3 B 4 B 5 A 6 B

گزاره‌های‌زیر‌درست‌است؟‌ کدام‌یک‌از‌ گزاره‌هایی‌دلخواه‌باشند.‌در‌این‌صورت‌ ‌rو‌qگزاره‌ای‌نادرست‌و‌ ‌pگر  33  ا

 ( q) ( )p p r∧ ⇔ ∧ )4   ( q) ( )p p r∨ ⇔ ∨ )3   ( q) ( ) p p q∨ ⇔ ∨ )2   ( q) ( ) p p q∧ ⇔ ∧ )1

گزاره‌های‌زیر‌نادرست‌است؟ کدام‌یک‌از‌ ‌نادرست‌باشد،‌ (p )∧∧ ⇒⇒q r گر  34 ا

( ) ( )p r q r⇒ ⇔ ⇒ )4  ( ) ( )p r q r∧ ⇔ ∨ )3   ( ) ( )p r q r∧ ⇔ ∧ )2  ( ) ( )p r q r∨ ⇔ ∨ )1

درست‌است«‌را‌به‌نادرستی‌تکمیل‌می‌کند؟ p q r∨∨ ⇔⇔( گزارۀ‌( گر‌............‌باشد،‌ارزش‌ گزینه‌جملۀ‌»ا  35 کدام‌

p)4 و r نادرست q)3 و r  درست  p )2 و q درست  p )1 و r  درست 

‌درست‌است«‌را‌به‌طور‌نادرست‌تکمیل‌نمی‌کند؟ ( )p q r∨∨ ⇔⇔ گزارۀ گر‌............‌باشد،‌ارزش‌ گزینه‌جملۀ‌»ا  36  کدام‌

q )4 درست و r نادرست p)3 و r درست  p )2 و r  نادرست  p )1 و q درست 

‌درست‌است«‌را‌به‌طور‌نادرست‌تکمیل‌نمی‌کند؟ ( )p q r⇔⇔ ⇒⇒ گزارۀ گر‌............‌باشد،‌ارزش‌ گزینه‌جملۀ‌»ا  37  کدام‌

q )4 درست و r نادرست q ، p)3 درست و r نادرست  q ، p )2 وr نادرست  p )1  درست و q نادرست 

‌درست‌است«‌را‌به‌طور‌نادرست‌تکمیل‌نمی‌کند؟ p q r⇔⇔ ⇒⇒( ) گزارۀ گر‌............‌باشد،‌ارزش‌ گزینه‌جملۀ‌»ا  38  کدام‌

p )4 نادرست و q درست q ، p)3 وr نادرست  p )2 درست و q نادرست  p )1 و q درست و r  نادرست 

درست‌است«‌را‌به‌درستی‌تکمیل‌می‌کند؟ ( ) ( )p q p r∨∨ ⇔⇔ ⇒⇒ گزارۀ گر‌............‌باشد،‌ارزش‌ گزینه‌جملۀ‌»ا  39  کدام‌

q )4 و r درست p )3 و r نادرست  q )2 نادرست و p درست  p )1 و q درست 

‌
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تحلیل جدول  09

را تعیین  p q r, , گزاره های پایه و اصلی یعنی..., گزار ه های داده شده، ارزش   برای حل و فصل سؤالات مربوط به تحلیل جدول باید از روی ارزش  

 q و p گاهی اوقات هم ممکن است نتوان به طور دقیق ارزش گزینه ها تشخیص دهیم.  که در مسئله خواسته  شده را از  گزاره ای  کنیم تا بتوانیم ارزش 

کرد و فقط وضعیت آن ها نسبت به هم معلوم باشد مثلًا بگوییم p و q هم ارزش اند یا مثلًا بگوییم p و q هم ارزش نیستند. را مشخص 

p نادرست است می توان نتیجه گرفت که هم p و هم  q∨  در جدول مقابل از آنجا که

نتیجه  p نادرست است می توان  درست و  p r∨ q نادرست هستند و با توجه به آن که

گرفت که r قطعاً درست است:

p r∨∨p q∨∨rqp
....................................ند

گزارۀ q ............ است. گزارۀ p ............ و ارزش   1 در جدول زیر ارزش 

Ap نادرست - درست  q∧p q∨p q⇒qp
....................ددن B درست - نادرست 

............ است. p q∨∨  گزارۀ گزارۀ p ............ و ارزش   2 در جدول  زیر ارزش 

Ap نادرست - درست q∨ p q⇔qp

............نن............ B درست- درست 

p............ است. q∨∨ گزارۀ گزارۀ p ............ و ارزش   3 در جدول زیر ارزش 

Ap نادرست- درست q∨p q∧qp

............دن............ B درست - نادرست 

pکدام است؟ q⇒⇒ گزارۀ  4 در جدول زیر، ارزش 

Ap درست  q⇒p q∧ qp

........................د............ B نادرست 

کدام است؟
 p q∨∨ گزارۀ  5 در جدول زیر ارزش 

A درست  p q∨p q∧p q⇔qp

....................دن.......... B نادرست 

گزارۀ q ............ است و در نتیجه  گزارۀ p ............ و ارزش   6 در جدول زیر ارزش 

............است. p q∧∧ گزارۀ ارزش 

A نادرست - درست - درست  p q∧p q⇒qp

........................ن............ B درست - نادرست - نادرست 

............ است.
p q∨∨ گزارۀ  7 در جدول زیر  ارزش 

A درست   p q∨p q⇒qp
........................ن............ B نادرست 

گزارۀ q ............ است و در نتیجه  گزارۀ p ............ و ارزش   8 در جدول زیر  ارزش 

p............ است. q⇒⇒ گزارۀ ارزش 

Ap درست - درست - نادرست  q⇒p q⇔p q∨qp

....................ند.......... B نادرست - نادرست - درست 

p............است. q∧∧ گزارۀ  9 در جدول زیر ارزش 

A درست 

 

p q∧p q∨p q⇔qp
........................دد............ B نادرست               

⇒⇒p............ است. ∨∨(q r) گزارۀ  10 در جدول زیر ارزش 

Ap درست  q r⇒ ∨( )p q r∨ ∧( )rqp
....................................ن............ B نادرست  

q............ است. r⇒⇒ گزارۀ  11 در جدول زیر ارزش 

Aq درست  r⇒p q r⇒ ∨( )rqp
....................................ن............ B نادرست 

گزارۀ ............ است. گزارۀ مناسب برای ستون آخر جدول زیر   q و p 12 با تعیین ارزش 

 q p⇒ A............p r∧p q⇔qp
........................ندد  r q⇔ B

گزارۀ مناسب برای ستون سمت راست در   r و q ،p گزاره های  13 با تعیین ارزش 

گزارۀ ............ است. جدول زیر 

(q r) p∧ ⇒ A............p r⇒p q∧ rqp
....................................دند    p (q r)⇒ ∧ B

گزارۀ ............ است. گزارۀ مناسب، برای ستون آخر   14 باتوجه به جدول زیر 

 p r⇒ A

 

............p q r∨ ⇒( )rqp

....................................نن   r q⇒ B

گزارۀ ............ برای ستون آخر جدول مناسب است.  15 باتوجه به جدول زیر 

 r p⇒ A............r q∨p q⇔rqp

....................................ننن  r p⇔ B

گزارۀ ............ برای ستون آخر جدول مناسب است.  16 باتوجه به جدول زیر، 

   q r⇒ A............p r∨ p q⇒rqp

..............................ندن  r q⇒ B

1 A 2 B 3 A 4 B 5 A 6 B 7 B 8 B 9 A 10 A 11 A 12 A 13 A 14 A 15 B 16 B
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گزارۀ مرکب زیر برای ستون آخر جدول مقابل مناسب است؟ کدام    40 

  p q⇒ )1

 p q⇒ )2

    p q⇒ )3

............qp
ددن
دند
ندد
نند

   p q⇒ )4

گرفت؟ گزارۀ x می توان در نظر  گزارۀ مرکب زیر را برای  کدام   41 

   p q∧ )1

p q∧  )2

   p q∨  )3

  p q∨ )4

xqp
ددن
دنن

............د............
........................ن

گیرد؟ گزاره‌ممکن‌است‌در‌ستون‌آخر‌قرار‌ کدام‌ گزاره‌ها‌را‌نشان‌می‌دهد.‌با‌توجه‌به‌این‌جدول‌  42 جدول‌زیر‌سطر‌اول‌یک‌جدول‌ارزش‌

 q p⇒ )2    p q⇒ )1

 p q⇔ )4   p q⇒ )3
............

 p q∨qp

........................نن

گزاره‌برای‌ستون‌آخر‌مناسب‌است؟ کدام‌ که‌قسمتی‌از‌آن‌داده‌شده‌است،‌ گزاره‌های‌زیر‌  43 با‌توجه‌به‌جدول‌ارزش‌

 p q p∧ ⇒( ) )2   (p ) q⇒ ∨q )1

  ( ) p q q∧ ∨ )4   p q⇒ )3
............p q∧ qp

........................دد

گزاره‌برای‌ستون‌آخر‌مناسب‌است؟ کدام‌ که‌قسمتی‌از‌آن‌داده‌شده‌است،‌ گزاره‌های‌زیر‌  44 با‌توجه‌به‌جدول‌ارزش‌

p q⇔ )2     p q∧ ∨(p ) )1

  p q⇔ )4    p p q⇒ ⇒( ) )3
............p q⇒qp

........................ند

گزاره‌برای‌ستون‌آخر‌مناسب‌است؟ کدام‌ ‌با‌توجه‌به‌جدول‌ارزش‌زیر‌ 45 

 r q⇒ )2    p⇒ r )1............p q r∨ ⇒( )rqp

....................................نن                         p q∨ )4    r q⇔ )3

گیرد؟ گزینه‌می‌تواند‌در‌ستون‌آخر‌قرار‌ کدام‌ ‌با‌توجه‌به‌جدول‌مقابل،‌ 46 

  p q∧ )2     p q∨ )1............p q⇒ p q⇔qp

........................ددن                   p q∧ )4     p q∨ )3

گزاره‌برای‌ستون‌آخر‌مناسب‌است؟ کدام‌ ‌با‌توجه‌به‌جدول‌ارزش‌زیر‌ 47 

  r p⇔ )2    r p⇒ )1

 (p ) r∧ ⇒q )4    p q⇒ )3

............ r q∧ p q⇔rqp

............د............ننن

گیرد؟ گزاره‌در‌ستون‌آخر‌می‌تواند‌قرار‌ کدام‌ گزاره‌ها‌در‌جدول‌زیر‌ ‌با‌توجه‌به‌ارزش‌های‌مشخص‌شده‌برای‌ 48 

  p q∧ )2   p q⇒ )1

      q p∧ )4     p q∨ )3
............ p q⇔ p ( )∨ ⇒q pqp

........................دند

کدام‌است؟ گزارۀ‌مناسب‌برای‌ستون‌آخر‌جدول‌ گزاره‌های‌زیر،‌ ‌با‌توجه‌به‌جدول‌ارزش‌ 49 

 q r⇒ ∧(p ) )2     r q⇒ ∧(p ) )1

 (p r) q∨ ⇒ )4   (p ) r∨ ⇒q )3

............ p q r⇒ ⇒( )rqp

....................................ند

telegram.me/medabook_com   www.medabook.com 

مشاوره و راھنمای انتخاب بھترین منابع کنکور : 021-28425210



ی
ض

ریا
ق 

نط
 م

 با
ی

نای
آش

  
ت

ضیا
ریا

ی 
بان

ا م
ی ب

نای
آش

  |  
ل 1

ص
ف

23

در
ن 

لای
 آن

ید
خر

ی
ض

ریا
ق 

نط
 م

 با
ی

نای
آش

  
ت

ضیا
ریا

ی 
بان

ا م
ی ب

نای
آش

  |  
ل 1

ص
ف

22

در
ن 

لای
 آن

ید
خر

اتحادهای مهم  10

دو  در  گزاره ها  ارزش  به  و  کنید  نگاه  مقابل  گزاره های  ارزش  جدول  به   

همانطور که ملاحظه می کنید هر گزارۀ شرطی  کنید،  دقت  خوب  آخر  ستون 

  p q∨ p با یک ترکیب فصلی که مقدم ناقض شده باشد یعنی q⇒ یعنی

                     معادل است. به عبارت دیگر: 

                                                                                      

گزاره‌های‌همواره‌درست‌یا‌همواره‌نادرست‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌

p p T⇔ ≡  p T T⇒ ≡p T T∨ ≡p p T∨ ≡~  

p p F⇔ ≡~   F p T⇒ ≡p F F∧ ≡  p p F∧ ≡~   

نقیض‌ترکیب‌فصلی‌و‌عطفی‌و‌شرطی‌و‌دوشرطی

  ( )p q p q∨ ≡ ∧ قانون دمورگان                                                                     ( )p q p q∧ ≡ ∨ قانون دمورگان                                                       

  ( )p q p q p q⇔ ≡ ⇔ ≡ ⇔ داخل - سال های بعد                                             ( ) ( ) qp q p q p⇒ ≡ ∨ ≡ ∧ داخل - 98                                            

قوانین‌ترکیب‌های‌فصلی‌و‌عطفی

p p q p

p p q p

∨ ∧ ≡
∧ ∨ ≡{ ( )

( )
pجذب                                               q r p q r

p q r p q r

∨ ∨ ≡ ∨ ∨
∧ ∧ ≡ ∧ ∧{ ( ) ( )

( ) ( )
pشرکت پذیری                  p p

p p p
∨ ≡
∧ ≡{ خودتوانی                                                 

p p q p q

p p q p q

∨ ∧ ≡ ∨
∧ ∨ ≡ ∧{ (~ )

(~ )
pهم پوشانی                       q r p q p r

p q r p q p r

∨ ∧ ≡ ∨ ∧ ∨
∧ ∨ ≡ ∧ ∨ ∧{ ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )
pتوزیع پذیری        q q p

p q q p

∨ ≡ ∨
∧ ≡ ∧{ جابه جایی                                       

کار رفته بسیار مؤثر است ] این قانون به عطف مقدمات شهرت دارد[ که دو بار ترکیب شرطی در آن ها به  کردن عبارت هایی   قانون زیر در ساده  

p q r p q r⇒ ⇒ ≡ ∧ ⇒( ) ( )

برقرار است. p q r⇒ ⇒( ) گزارۀ هم ارز نیستند، قانون بالا فقط برای  ( )p q r⇒ ⇒ و p q r⇒ ⇒( ) گزارۀ با توجه به اینکه دو 

‌قوانین‌و‌اتحادهای‌ترکیب‌دو‌شرطی

 p q p q⇔ ≡ ⇔~ ~p q q p⇔ ≡ ⇔

′ بیان می شود. = ′A B A آنگاه B= Bبیان می شود.این اتحاد در مجموعه ها به صورت A= A آنگاه B= این اتحاد در مجموعه ها به صورت

( ) ( )p q q p p q⇒ ∧ ⇒ ≡ ⇔( ) ( ) pp q p q q∨ ⇒ ∧ ≡ ⇔

Aبیان می شود. B= B آنگاه A⊆ Aو B⊆ Aبیان می شود.این اتحاد در مجموعه ها به صورت B= ) آنگاه ) ( )A B A B∪ ∩⊆ این اتحاد در مجموعه ها به صورت

p q⇒~p q∨~pqP
ددندد

دنننن

ندددد

ننددد
هم‌ارزش‌اند.

گزارۀ ............ هم ارزش است. گر مقدم آن گاه تالی« با   1 گزارۀ شرطی »ا

B مقدم یا نقیض تالی A نقیض مقدم یا تالی 

گزارۀ ............ هم ارز محسوب می شود. pبا  q⇒⇒ گزارۀ  2 

q p∨  B   p q∨ A

گر هوا بارانی باشد، ورزشگاه تعطیل است.« با گزارۀ ............ دارای ارزش   3 گزارۀ »ا

یکسانی است.

A هوا بارانی است یا ورزشگاه تعطیل نیست

B هوا بارانی نیست یا ورزشگاه تعطیل است

1 A 2 A 3 B
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گر درس نخوانی در امتحانات مردود می شوی.« از نظر ارزشی  گزارۀ شرطی »ا  4 

گزارۀ ............ معادل است. با 

A درس می خوانی یا در امتحانات مردود می شوی

B درس نمی خوانی و در امتحانات مردود می شوی

گزارۀ ............ محسوب می شود. pنقیض  q∨∨ گزارۀ  5 

 p q∧ B   p q∨ A

گزارۀ ............ است. گزارۀ »به خانه می روم و شام می خورم.«   6 نقیض 

B به خانه نمی روم یا شام نمی خورم A به خانه نمی روم و شام می خورم 

گویا است« به صورت ............ است. 2 ݢ2 زوج است یا ݢ گزارۀ »ݢ  7 نقیض 

گویا نیست 2 B 2 زوج نیست یا گنگ است  2 A 2 فرد است و

گر نان بخوری ،چاق می شوی.« به صورت ............ است.  8 نقیض گزارۀ شرطی »ا

B نان می خوری و چاق نمی شوی گر نان نخوری چاق نمی شوی  A ا

qبه صورت ............ است.   )داخل - 98( p⇒⇒ گزارۀ شرطی  9 نقیض 

q p∧  B   q p∧ A

گر قطرهای  گر و تنها ا گزارۀ »یک چهارضلعی متوازی الاضلاع است ا  10 نقیض 

گر و  گزارۀ »یک چهارضلعی متوازی الاضلاع ............ ا کنند.«  آن، همدیگر را نصف 

گر قطرهای آن، همدیگر را نصف نکنند.« است. تنها ا

B نیست A است 

pبه صورت ............ به دست می آید. q⇔⇔ گزارۀ  11 نقیض 

 p q⇔ B   p q⇔ A

کتاب  دریا  و  می خواند  درس  زا  »رُ یا  می خواند.«  درس  زا  ]»رُ مرکب  گزارۀ   12 

گزارۀ ............ است.  می خرد.«[ معادل با 

B رُزا درس می خواند کتاب می خرد  A دریا 

گرم است یا مدیر در اتاقش نیست.«[  گرم است.« و »هوا  گزارۀ مرکب ]»هوا   13 

گزارۀ ............ است.  هم ارزش با 

گرم است B هوا  A مدیر در اتاقش نیست 

وز دوشنبه است.«[   14 گزارۀ مرکب ]»هوا بارانی است« یا »هوا بارانی نیست و امر

وز دوشنبه است.« است. گزارۀ »هوا بارانی است ............ امر هم ارزش منطقی با 

B و A یا 

p، ......... که به این قانون ادخال فاصل گفته می شود. p q⇒⇒ ∨∨(  15 گزارۀ مرکب(

گزارۀ p هم ارزش است B با  A همواره درست است 

وز  شنبه  امر یا  است  برفی  »هوا  آن گاه  باشد.«  برفی  هوا  گر  ]»ا مرکب  گزارۀ   16 

است.«[ ............ .

A همواره درست است

گزارۀ »هوا برفی است« ارزش منطقی یکسان دارد B با 

این  به  که  گزارۀ همواره درست است  یک  ( )p q∧∧ ⇒⇒ ............ گزارۀ مرکب   17 

گفته می شود. قانون حذف عاطف 

p  B   p  A

یک   ».  ............ آنگاه  باشد،  گنگ  عددی  و  مثبت  عددی  2 گر »ا شرطی  گزارۀ   18 

گزارۀ همواره درست است.

گنگ نباشد ممکن است  2 B عدد مثبت است  2 A

گزارۀ ............ هم ارزش است. با  ( ) ( )p q p q∨∨ ⇒⇒ ∧∧ گزارۀ شرطی  19 

p q∧ B  p q⇔ A

کامل می شود؟ گزینه  کدام  گزاره ها، استدلال زیر با   20 با استفاده از جبر 

p p q p p q⇒ ∧ ≡ ∨ ∧ ≡( ) ( )  

  ( ) ( )∼��� ∼ ∼p p p q p q

F

∧ ∨ ∧ ≡ ∧ A

( ) ( )∼��� ∼ ∼p p p q p q

T

∨ ∧ ∨ ≡ ∨ B

کامل می شود؟ گزینه  کدام  گزاره ها، استدلال زیر با   21 با استفاده از جبر 

 ( ) ( )p q p p q p∨ ⇒ ≡ ∨ ∨ ≡

  ( )∼���p p q T q T

T

∨ ∨ ≡ ∨ ≡ A

( ) ( ) ( ) ( )∼ ∼ ∼ ∼ ∼ ∼���p q p p p q p T q p q p

T

∧ ∨ ≡ ∨ ∧ ∨ ≡ ∧ ∨ ≡ ∨ B

کامل می شود؟ گزینه  کدام  گزاره ها، استدلال زیر با   22 با استفاده از جبر 

p q p p q p⇒ ⇒ ≡ ∨ ⇒ ≡( ) ( )

  ∼ ∼ ∼ ∼���p q p p p q T

T

∨ ∨ ≡ ∨ ∨ ≡( ) ( ) ( ) A

∼ ∼ ∼ ∼ ∼ ∼ ∼���p q p p q p p p q

F

∧ ∨ ≡ ∧ ∨ ∧ ≡ ∧( ) ( ) ( ) B

درست است؟ ( )p q p⇒⇒ ⇒⇒ گزارۀ کدام استدلال برای   23 

( ) ( ) ( )p q p p q p p q p p⇒ ⇒ ≡ ⇒ ∨ ≡ ∧ ∨ ≡  A

( ) ( ) ( )p q p p q p p p q T

T

⇒ ⇒ ≡ ∨ ∨ ≡ ∨ ∨ ≡∼ ∼���
B

4 A 5 B 6 B 7 A 8 B 9 B 10 A 11 A 12 B 13 B 14 A 15 A 16 A 17 B 18 A 19 A 20 B 21 B 22 A 23 A

کدام‌است؟  p p q⇒⇒ ∨∨( ) گزارۀ  50 نقیض‌

 ( )p q∨  )4    ( )p q∧ )3  p q∨   )2   p q∨  )1
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a«کدام‌است؟ b c2 2 2== ++ گر گر‌و‌تنها‌ا گزارۀ‌»‌مثلث‌‌ABCقائم‌الزاویه‌است‌ا  51 نقیض‌

نیست. a b c2 2 2= + 1( مثلث ABC قائم الزاویه است ولی 
نیست. a b c2 2 2= + 2( مثلث ABC قائم الزاویه نیست و 

. a b c2 2 2= + گر  گر و تنها ا 3( مثلث ABC قائم الزاویه نیست ا
نیست. a b c2 2 2= + 4( مثلث ABC قائم الزاویه نیست یا 

)مشابه خارج - 98( کدام‌است؟‌ ‌» (p )∧∧ ⇒⇒q r گزارۀ‌»  52 هم‌ارز‌

 p r∨ ∧(q ) )4  ( ) p q r∨ ⇒ )3   p r∧ ∧(q ) )2    p r∨ ∧(q ) )1
کدام‌صورت‌درست‌است؟ ‌در‌ ( q) ( )p p q∧∧ ∨∨ ∨∨  53  گزارۀ‌

4( همواره درست است. p )3 و q هم ارزش باشند.  p )2 نادرست و q درست  p )1 درست و q نادرست 

گزاره‌های‌زیر‌درست‌است؟ کدام‌یک‌از‌ گزاره‌هایی‌دلخواه‌باشند،‌در‌این‌صورت‌ ‌rو‌‌qگزاره‌ای‌نادرست‌و‌ ‌pگر‌ ‌ا 54 

(q ) ( )⇒ ⇒ ⇒r q p )4  (r ) (p )⇒ ⇒ ⇒q q )3  p q r∧ ∧( ) )2  ( ) ( )q p p r∨ ⇒ ∧ )1
گزاره‌ها‌تفاوت‌دارد؟ گزاره‌با‌سایر‌ کدام‌  55 جدول‌ارزش‌

 (p ) (p )∧ ⇒ ∨q q )4   (p ) p∨ ⇒q )3   p (p )⇒ ∨  q )2   (p ) p∧ ⇒ q )1
گزاره‌ها‌متفاوت‌است؟ گزینه‌ها‌در‌جدول‌ارزش‌ گزینه‌با‌سایر‌  56 کدام‌

   q p⇔ )2    (p ) (p )∧ ⇒ ∨q q )1
 (p ) (q )⇒ ∧ ⇒q p )4    ( p ) ( q ) ∨ ∧ ∨q p )3

گزاره‌ها‌دارای‌ارزش‌متفاوت‌است؟ گزاره‌با‌سایر‌  57 کدام‌

 (p ) (q )∨ ⇒ ∧q p )4   p q⇒ ∧(p ) )3    p q∨ )2   p⇒ ⇒(p q) )1
گزارۀ‌همواره‌نادرست‌است؟ گزینه‌یک‌  58 کدام‌

 [p ( )]∧ ∨ ⇔p q p )4   p q⇒ ∧(p ) )3   p q⇒ ∨(p ) )2   p q p∧ ⇒ ( ) )1
)مشابه خارج - 98( کدام‌است؟‌ ‌ p [ (q ) ]⇒⇒ ⇒⇒ ∨∨ p q گزارۀ  59 هم‌ارز‌

  q p⇒ )4   q p⇒ )3   p q⇒ )2  p )1
)مشابه خارج - 98( qکدام‌است؟‌ q p⇒⇒ ⇒⇒ ∧∧[ (p ) ]  گزارۀ  60 هم‌ارز‌

  q )4  p )3    p q⇒ )2  q )1
)خارج - 98( گزارۀ‌زیر‌هم‌ارز‌ش‌است؟‌ کدام‌ ،‌با‌ ( p q ) ( p ) ∨∨ ⇒⇒ ∧∧ r  61 گزارۀ

 r p q⇒ ∨( ) )4   r p q⇒ ∧( ) )3   p q r∧ ∨( ) )2   p q r∨ ∧( ) )1
)مشابه خارج - 98( گزاره‌است؟‌ کدام‌ هم‌ارز‌با‌ p p q q∧∧ ⇒⇒ ∧∧[( ) ]  62 گزارۀ

4( همواره نادرست    p )3 2( همواره درست است.   p)1
)مشابه خارج - 98( گزاره‌است؟‌ کدام‌ )]‌هم‌ارز‌با‌ p ) ( p )] [ ( p )]∧∧ ∨∨ ∧∧ ⇒⇒ ⇒⇒ ∧∧  r r q q  63 گزارۀ

4( همواره درست 3(همواره نادرست   q r∨ )2  p r⇒ )1
)مشابه خارج - 98( گزارۀ‌زیر‌همواره‌درست‌است؟‌ کدام‌ درست‌باشند،‌ ( ) (q )p q r⇒⇒ ∧∧ ⇒⇒ گزارۀ گر‌  64 ا

p r⇒ )4   p r⇒ )3   p r∨ )2   r p⇒ )1

گزاره همواره نادرست شود؟ کل  گیرد تا ارزش  گزاره قرار  به جای x کدام  ( p ) ( p )⇒⇒ ∧∧ ⇒⇒ ⇔⇔q q x  65 در هم ارزی

  q )4  q )3    p )2  p)1

گزاره‌های‌‌pو‌‌qبه‌تصادف‌از‌مجموعه‌های‌ گر‌ گزاره‌ها‌درست‌و‌‌3تای‌دیگر‌نادرست‌است.‌ا که‌‌3تا‌از‌ گزاره‌هستند‌ ‌مجموعه‌های‌‌Aو‌‌Bهر‌یک‌دارای‌‌6 66 

کدام‌است؟ درست‌باشد،‌ p p q⇒⇒ ⇒⇒( ) گزارۀ ‌Aو‌‌Bانتخاب‌شوند،‌احتمال‌آن‌که‌
1

3

)4   2

3

)3   3

4

)2   1

2

)1

گزارۀ‌ گزارۀ‌‌qبه‌تصادف‌از‌‌Bو‌ گزارۀ‌‌pبه‌تصادف‌از‌‌Aو‌ گر‌ که‌نصف‌آن‌ها‌ارزش‌درست‌دارند.‌ا گزاره‌هستند‌ ‌Aهریک‌شامل‌‌4 B C, , ‌مجموعه‌های 67 

کدام‌است؟ ‌درست‌باشد،‌ ( )p q r∧∧ ⇒⇒ گزارۀ ‌rبه‌تصادف‌از‌‌Cانتخاب‌شود،‌احتمال‌آن‌که‌
1

8

)4   7

8

)3   3

8

)2   5

8

)1
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                                                                                                                                درس سوم: معیارهای پراکندگی
واریانس و انحراف معیار 16

نشان داده می شود. جذر مثبت واریانس را انحراف  σ2 کندگی داده ها واریانس است.که با نماد  کارآمد در تشخیص پرا  یکی از شاخص های مهم و 

σ نشان می دهند. بنابراین واریانس و انحراف معیار همواره اعداد حقیقی نامنفی ]بزرگتر مساوی صفر[ هستند و نکتۀ بسیار مهم  معیار می نامند و با

کم  کندگی داده ها حول میانگین شان  کوچک تر و به صفر نزدیک تر باشند، پرا کندگی  که هرچه این شاخص های پرا در مورد این شاخص ها این است 

کندگی بیشتری دارند. و در نتیجه داده ها به هم نزدیک ترند و هر چه این شاخص ها بزرگ تر و از صفر دورتر باشند، داده ها از هم دورترند و پرا

کم‌تر کندگی‌ کوچک‌تر،‌پرا کندگی‌بیش‌ترواریانس‌ واریانس‌بزرگ‌تر،‌پرا

 در محاسبۀ واریانس و انحراف معیار داده ها با چند حالت مهم مواجه می شویم:

x داده شده باشد، در این صورت واریانس آن ها از رابطۀ زیر به دست می آید: x x
n
, ..., ,2 گر چند داده به صورت1 1  ا

σ2
2

1
2

2
2 2

=
−

=
− + − + + −∑ (x ) ( ) ( ) ( )

i n
x

n

x x x x x x

n



کنیم: یعنی برای محاسبۀ واریانس همواره باید دو مرحلۀ زیر را مطابق جدول طی 

11کدام است؟روش‌محاسبۀ‌واریانس 2 8, , ,  واریانس داده های

1x محاسبۀ میانگین داده ها    = + + + =11 2 8
4 3                                                                      

2σ2 تقسیم مجموع مربعات انحراف از میانگین داده ها بر تعداد داده ها
2 2 2 21 1 2 8

4
34
4 8 53 3 3 3= − + − + − + − = =( ) ( ) ( ) ( )

/

2  در دو حالت خاص زیر محاسبۀ واریانس و انحراف معیار بسیار ساده و سریع است:
             

داده ها با هم برابر باشندداده ها دنبالۀ حسابی تشکیل دهند

x تشکیل دنبالۀ حسابی با قدر نسبت d بدهند،  x x
n
, ..., ,2 گر داده های1 ا

است. σ= −n
d

2 1
12

انحراف معیار این داده ها

گر تمام داده های آماری با هم برابر باشند، واریانس، انحراف معیار و سایر شاخص های  ا

کندگی صفر است. پرا

است.  σ= − × =7 1
12 2 4
2

1انحراف معیار برابر 3 5 7 9 1113, , , , , , 3 هم انحراف معیار و هم واریانس صفر است.  در داده های 3 3 3 3, , , ,  در داده های

گر داده ها دارای فراوانی باشند، واریانس و انحراف معیارآن ها با توجه به نوع فراوانی به یکی از 3 صورت زیر قابل محاسبه است: 3 ا

درصد داده ها معلوم باشدداده ها دارای فراوانی نسبی باشندداده ها دارای فراوانی باشند

σ2

2

=
−∑

∑
f x x

f
i i

i

( )
σ2

2= −∑F x x
i i
( )σ2

2

100=
−∑P x x

i i
( )

کار رفته بود، بهتر است واریانس  گر در یک تست عباراتی نظیر مجذورات داده ها یا مجموع مربعات داده ها  یا میانگین مساحت مربع ها یا ... به  4  ا

که نتیجه ای از رابطۀ اصلی است، به دست آوریم: را از رابطۀ زیر 

σ2

2

2= −∑x
n

xi ( )
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16... واریانس و انحراف معیار

S معرف میانگین 
x

n
i= ∑ 2

) معرف مربع میانگین اضلاع و عبارت )x 2 گر دربارۀ مساحت و اضلاع چند مربع صحبت به میان آید، عبارت در رابطۀ قبلی ا

مساحت مربع هاست.

میانگین  معرف   ............ عبارت  بگیرید،  نظر  در  را  x x xn1 2, , ... , داده های  1 

بع داده ها است. مر

( )
x

n
i∑

2 B  
x

n
i
2∑ A

بع میانگین  را در نظر بگیرید، عبارت ............ معرف مر x x xn1 2, , ... ,  2 داده های

داده ها است.

( )
x

n
i∑

2 B  
x

n
i
2∑ A

 3 واریانس چند داده، همان ............ تمام داده ها است.

A میانگین مربعات انحراف از میانگین

B میانگین انحراف از میانگین

 می خواهیم واریانس داده های 6, 5, 4, 3, 3, 3را محاسبه  کنیم:

 4 ابتدا میانگین داده ها را به صورت ............ به دست می آوریم.

 x = + + + + + =3 3 3 4 5 6
6 4 B   x = + + + =3 4 5 6

4 4 5/ A

 5 واریانس داده ها برابر با ............ است.

 σ2
2 2 23 4 3 5 4 6 4

6
4
3= − × + − + − =[( ) ] ( ) ( )

A

 σ2
2 2 23 4 5 4 6 4

3 2= − + − + − =( ) ( ) ( )
B

      
ݢواریانس و انحراف معیار در داده های آماری برابر باشد، آن گاه ............ است. ݢ گر ݢ  6 ا

 σ = یا1− σ =1 B   σ یا0= σ =1 A

 7 هر ݣݣݣݣݣچه واریانس داده ها کوچک تر و به صفر نزدیک تر باشد، نشــان می دهد که 

کندگی داده ها حول میانگین شان ............ است. پرا
B زیاد کم   A

کوچک تر باشد، ............ .  8 هرچه واریانس داده ها 

B داده ها به هم نزدیک ترند A داده ها از هم دورترند 

کندگی داده ها حول  کندگی عدد بزرگ تری باشند، پرا  9 هرچه شاخص های پرا

میانگین شان ............ است و در نتیجه داده ها ............ .

B زیاد - از هم دورترند کم - به هم نزدیک ترند   A

برابر با ............ است. 2 2 2 2 2, , , ,  10 واریانس داده های

B صفر  2 A

کندگی صفر باشد، ............ . گر یکی از شاخص های پرا  11 ا

B در داده های آماری صفر وجود دارد A تمام داده های آماری با هم برابرند 

گر واریانس داده های آماری صفر باشد، ............ .  12 ا

B تمام داده ها صفر هستند A همۀ داده ها با هم برابرند 

واریانس به صورت ............ به دست می آید، چون  1 2 3 4 5, , , ,  13 در داده های

این داده ها  تشکیل دنبالۀ حسابی با قدرنسبت 1 داده اند.

 σ2 5 1
12 0 33= − =( )

/ B   σ2
25 1
12 2= − =( )

A

تشکیل یک تصاعد حسابی با قدرنسبت 2 داده اند  1 3 5 7 9, , , ,  14 داده های

در ݣݣݣݣݣنتیجه واریانس به صورت ............ به دست می آید.

 σ2 3 5 112 1= × − = B   σ2 4 25 112 8= × − = A

 15 انحراف معیار دو عدد صحیح متوالی برابر با ............ است.

0/5 B   1  A

 16 واریانس سه عدد طبیعی متوالی برابر با ............ است.

2
3 B  13 A

 17 واریانس داده های جدول زیر با میانگین 5، به صورت ............ به دست می آید.

1458داده

1212فراوانی

σ2
2 2 2 21 4 2 1 1 0 2 3

1 2 1 2 6= × − + × − + × + ×
+ + + =( ) ( ) ( ) ( )

A

σ2 1 4 2 1 1 0 2 3
1 2 1 2 0= × − + × − + × + ×
+ + + =( ) ( ) ( ) ( )

B

 18 واریانس داده های جدول زیر با میانگین 5، به صورت ............ به دست می آید.

13579داده

0/10/20/40/20/1فراوانی نسبی

σ2 0 1 1 0 2 3 0 4 5 0 2 7 0 1 9= × + × + × + × + ×( / ) ( / ) ( / ) ( / ) ( / ) A

σ2 0 1 16 0 2 4 0 4 0 0 2 4 0 1 16= × + × + × + × + ×/ / / / / B

 داده های جدول مقابل 
را در نظر بگیرید:

13579داده

1525153510درصد داده ها

 19 میانگین داده های جدول فوق به صورت ............ به دست می آید.

 x− = − × + − × + + × + × =5 4 15 2 25 0 2 35 4 10
100 0( )

A

x− = − × + − × + + × + × =5 4 15 2 25 0 2 35 4 10 0( ) B

1 A 2 B 3 A 4 B 5 A 6 A 7 A 8 B 9 B 10 B 11 A 12 A 13 A 14 A 15 B 16 B 17 A 18 B 19 A

telegram.me/medabook_com   www.medabook.com 

مشاوره و راھنمای انتخاب بھترین منابع کنکور : 021-28425210



ی
دگ
کن
پرا
ی‌
ها
یار
مع

  
ی

یف
ص

تو
ار 

آم
  |  

3 
صل

ف

152

در
ن 

لای
 آن

ید
خر

عدد   کدام  باید  خالی  جای  در  شود  محاسبه  زیر  رابطۀ  از  داده ها  واریانس  گر  ا  20 

σ2 15 16 25 4 0 35 4 10 16= × + × + + × + × ×[ ] ............ گیرد؟  قرار 

0/01 B  100 A
 21 انحراف معیار داده های جدول برابر با ............ است. 

8
10

 B  80 A

      
گر مجموع مربعات 6 دادۀ آماری برابر 120 و میانگین آن ها 4 باشد، انحراف   22 ا

معیار داده ها به صورت ............ به دست می آید.

 σ = − =120
6 16 2 B   σ = − =120

4 6 24 A

بع به ترتیب 3 و 15 باشد ، انحراف  گر میانگین اضلاع و میانگین مساحت چند مر  23 ا

معیار اضلاع آن ها برابر با  ............ است. 

2 3 B  6 A

باشد،   13 برابر  بع  مر چند  اضلاع  میانگین  و  معیار  انحراف  مربعات  مجموع  گر  ا  24 

میانگین مساحت آن ها برابر با ............ است. 

13 B  13 A

میانگین  است.   9 آن ها  اضلاع  واریانس  و   4 بع  مر چند  اضلاع  میانگین   25 

بع ها به صورت ............ محاسبه می شود. مساحت مر

9 4 9 16 25
2

2
2

= − ⇒ = + =∑ ∑x

n

x

n
i i( ) A

9 4 52= − ⇒ =( )x x B

معرف  ( )x 2 عبارت دهیم،  نشان  xi با را  بع  مر چند  از  یک  هر  اضلاع  گر  ا  26 

معرف ............ است.
x
n
i
2∑∑ ............ و عبارت

A میانگین مربع اضلاع - میانگین اضلاع مربع ها

B مربع میانگین اضلاع - میانگین مساحت مربع ها

20 B 21 B 22 B 23 A 24 A 25 A 26 B

کدام است؟  3 4 7 9 12, , , ,  459 واریانس داده های

10/8 )4  11/2 )3  12/4 )2  9/6 )1
کدام است؟ کمتر از میانه را حذف می کنیم. واریانس داده های باقی مانده  داده های  13 7 10 7 8 13 5 6 11, , , , , , , ,  460 در داده های آماری

 4 5/ )4  3 6/ )3   3 2/  )2  2 8/ )1

کدام است؟ که مقدار آن ها بین دو مُد قرار دارند،  33واریانس داده هایی  31 29 25 27 26 25 23 31 30, , , , , , , , ,  461 در داده های آماری

3 2/  )4  2 8/  )3  2 5/  )2   2 25/ )1
کدام است؟ است، واریانس این داده ها  −− −− −−1 3 4 0 1 5 1 1 0, , , , , , , ,  462 انحراف از میانگین چند داده به صورت 

4 )4  3 )3  6 )2  9 )1
کدام است؟ گر میانه، میانگین و مُد برابر باشند، واریانس  ا 1 2 3 6, , , ,a  463 در داده های 

2/8 )4  2/4 )3  2/2 )2  1/8 )1
کدام است؟ واریانس داده های بین چارک اول و سوم  1 1 2 3 4 5 6 7, , , , , , ,  464 در داد ه های

 1 25/ )4  1 2/ )3   2 2/ )2  1 44/  )1

کدام است؟ کوچک تر از چارک سوم  واریانس داده های بزرگ تر از میانه و  1 2 2 3 3 4 5 6 7 8, , , , , , , , ,  465 در داده های

 13 )4  23 )3   0 5/ )2  0 25/  )1

کدام است؟  x x x x1 2 3 4 6, , , , 4برابر صفر باشد، میانگین داده های 3 2 361 2 3 4x x x x, , , , گر واریانس داده های  466 ا

11 )4  7 )3  9 )2  5 )1
کدام است؟ گر مجموع مربعات 5 دادۀ آماری 75و میانگین آن ها 3باشد، انحراف معیار آن ها   467 ا

 2 3 )4  6 )3   6 )2  12 )1

کدام است؟  468 میانگین مربعات 6 دادۀ آماری 10و مجموع آن ها 12است. واریانس آنها 

6)4  2 )3   6 )2  4 )1

کدام است؟   469 مجموع مجذورات 11دادۀ آماری 2200و میانگین این داده ها برابر 14است. واریانس 

5 )4  4 )3  3 )2  2 )1
)خارج-92( کدام است؟  بع ها  بع هایی 12و واریانس آن ها 5می باشد. میانگین مساحت این مر  470 میانگین اضلاع مر

 169 )4  149 )3     134 )2  124 )1
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کدام است؟  471 مجموع 40 دادۀ آماری برابر 100 و مجموع مربعات این داده ها 340می باشد. انحراف معیار این داده ها 

 2 5/ )4  2 25/  )3   1 5/ )2  1 25/  )1

x کدام است؟ x xn1
2

2
2 2, , ... , 3به ترتیب برابر 16 و 33 است، میانگین داده های 2 3 2 3 21 2x x xn−− −− −−, , ... ,  472 میانگین و انحراف معیار داده های

157 )4  150 )3  137 )2  121 )1
کدام است؟  473 با توجه به جدول فراوانی مقابل، واریانس داده  ها 

1114172023داده ها

43972فراوانی

 11 96/ )2   11 72/ )1

12 36/ )4   12 24/ )3
 474 در یک آزمون تستی از درس شیمی در یک کلاس یازدهم رشته ریاضی تعداد تست های درست حل شده برحسب فراوانی نسبی افراد حاضر، جدول زیر 

کدام است؟ تنظیم شده است. واریانس تعداد تست های درست حل شده 

  6 9/ )2   5 4/  )1

 5 8/ )4   6 4/ )3

79111315تعداد تست های درست

0 فراوانی نسبی افراد 2/ 0 1/a 0 3/ 0 1/

 475 در بررسی های انجام شده از افراد یک شهر، تعداد دفعات استفادۀ آن ها از اتوبوس برای رفتن به سرکار ثبت شده است. واریانس این تعداد دفعات کدام است؟

  3 6/  )2   2 4/  )1

 4 8/ )4   1 2/ )3

123456تعداد  دفعات استفاده در هفته

202030a1010درصد فراوانی داده ها

کدام است؟  گر واریانس برابر 6 باشد، فراوانی دادۀ 10   476 در داده های آماری با جدول فراوانی زیر، ا

5 )2 68101214داده ها1( 4  

32a61فراوانی  7 )4   6 )3

کدام است؟  گر میانگین داده ها برابر 16 باشد، مقدار واریانس   477 در داده های آماری با جدول فراوانی زیر، ا

4 92/  )2    4 85/ 1214161820داده ها1(

5710a3فراوانی  5 74/  )4   5 55/  )3

کدام است؟  کل داده ها،   478 با توجه به نمودار میله ای مقابل، واریانس 

   4 5/ )1

4 8/  )2

  5 12/  )3
3 5 7 9

فراوانی

داد هها

8
7
5
3
2

11  5 7/  )4

کدام است؟  479 بر اساس نمودار میله ای مقابل، انحراف معیار داده ها 

10
2  )2    10 )1

1 3 5 7

9

4
2
1

فراوانی

داد هها
 52  )4   5  )3

 تغییرات داده ها 
17و تأثیر آن بر واریانس

گر همۀ داده ها دچار تغییرات یکسانی شوند، واریانس و انحراف معیار در 3 حالت زیر قابل بررسی است:  ا

کرد. کم شود، واریانس و انحراف معیار هیچ تغییری نخواهد  گر عددی به همۀ داده ها اضافه و یا از همۀ داده ها  1 ا

ضرب می شود. a a2 و انحراف معیار آن ها در کنیم، واریانس داده ها در گر همۀ داده ها را در a ضرب  2 ا

خواهد بود و انحراف  σ σ
ax b

a
x+ =2 22. a برابر با  a ax x xb b b

n
+ + +, ..., ,2 1

واریانس داده های σx
2 x برابر با x x

n
, ..., ,2 گر واریانس داده های1 3 ا

خواهد بود.  σ σ
ax b x

a+ =| | معیار برابر با 
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گر عددی به همۀ داده ها اضافه شود ............  تغییر نمی کند.   1 ا

B میانه A واریانس 

کم شود ............ تغییر نمی کند. گر عددی از همۀ داده ها   2 ا

B انحراف معیار A مُد 

واریانس  دهیم،  تغییر  101 102 103 104 105, , , , به را  1 2 3 4 5, , , , داده های گر  ا  3 

داده های جدید ............ .

B 100 واحد افزایش می یابد  A همان واریانس داده های قبلی است 

داده های  معیار  انحراف  2باشد،  با  برابر   a , b داده های  معیار  انحراف  گر  ا  4 

برابر با ............ است. a b++ ++1 1,

 3 B  2 A

باشد، با دو برابر شدن  فراوانی  σσ2 برابر x x xn1 2, ,..., ݢواریانس داده های ݢ گر ݢ  5 ا

داده ها واریانس آن ها ............ .

B دو برابر می شود  A تغییر نمی کند 

برابر 4 باشد، واریانس داده های ............  a b c d, , , گر واریانس داده های ا  6 

برابر با 16خواهد بود.

2 2 2 2a b c d, , , B  4 4 4 4a b c d, , , A

ݢ5 باشد، واریانس داده های ............  ݢ ݢ برابر  a b c d, , , گر واریانس داده های  7 ا

برابر با 5 خواهد بود.

a b c d, , , ,0 B  a a b b c c d, , , , , , , d A

1 A 2 B 3 A 4 A 5 A 6 B 7 A

کدام است؟ 2 1 2 1 2 11 2x x xn++ ++ ++, , ... , xبرابر با  3 باشد، انحراف معیار داده های x xn1 2, , ... , گر انحراف معیار داده های   480 ا

13)4  7 )3  12 )2  6 )1
aکدام است؟ b e, , ... , 4برابر  64باشد، انحراف معیار داده های 3 4 3 4 3a b e−− −− −−, , ..., گر  واریانس داده های  481 ا

2 )4  1 )3   7 )2  4 )1

  اضافه و کم شدن چند داده
18      و تأثیر آن بر واریانس

گر تعدادی داده به داده ها اضافه و یا از میان آن ها حذف شود، برای به دست آوردن واریانس داده های جدید با دو تیپ مسئله مواجه ایم:   ا

میانگین داده های اضافه شده یا حذف شده با میانگین داده های اولیه برابر نیست.

3 است. واریانس راهــکــار حــل مسئــلــه 5 و میانگین آن ها  a برابر  b c, , ,6 واریانس داده های  
a کدام است؟ b c, , داده های

x را به دست می آوریم. nx
i
=∑ 1x مجموع داده های اولیه یعنی nx

i∑ = = × =4 3 12

کم( می کنیم  کم شده را به مجموع به دست آمده اضافه )و یا  2 داده های اضافه و 

را به دست می آوریم. y و میانگین جدید یعنی
y y

y

Ni
i∑ ∑= − = ⇒ = ==12 6 6 6
3 2

را پیدا می کنیم. x
i
2∑ حاصل σ2 2 21= −∑

n
x x
i
( ) 3σ2 از رابطۀ 2 2 2 2 21 5 1

4 3 56= − ⇒ = − ⇒ =∑ ∑ ∑
n

x x x x
i i i
( ) ( )

y به دست آید.
i
2∑ x اضافه )و یا کم( می کنیم تا

i
2∑ 4y مربع داده های جدید را به

i
2 256 6 20∑ = − =( )

واریانس جدید را پیدا می کنیم.  σ
new iN

y y2 2 21= −∑ ( ) 5σ از رابطۀ
new iN

y y2 2 2 21 1
3 20 2 8

3= − = − =∑ ( ) ( ) ( )

5 تعداد جدید داده هاست.  منظور از N در قسمت

telegram.me/medabook_com   www.medabook.com 

مشاوره و راھنمای انتخاب بھترین منابع کنکور : 021-28425210



Add another TweetAdd another Tweet

91,33791,337

07:30 . 5/31/20     07:30 . 5/31/20     

Translate TweetTranslate Tweet

View Tweet activityView Tweet activity

5,8475,847 7,520,810,7087,520,810,708

 Tweet Tweet

IR-MCI   LTEIR-MCI   LTE 00:04 AM00:04 AM 100%100%

Grigori PerelmanGrigori Perelman
@Grigori 1966@Grigori 1966

4   APTERHC 4   APTERHC

nnffeerr nnttiiaall
tt ttiissttiiccss

ee
aa

II

mm

نمی خواهم مثل یک حیوان در باغ  وحش به نمایش گذاشته شوم 1. 

I donot want to be on display like an animal in a zoo.

درس اول : ................................................................... گردآوری داده ها

درس دوم : ................................................................................ برآورد 
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‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌درس‌اول:‌گردآوری‌داده‌ها
نمونه گیری و سرشماری 01

کار‌می‌روند‌داده‌نامیده‌می‌شوند. که‌در‌محاسبه،‌برنامه‌ریزی‌و‌پیش‌بینی‌به‌ ‌واقعیت‌هایی‌دربارۀ‌یک‌شیء‌

کنیم‌جامعۀ‌آماری‌و‌تعداد‌اعضای‌آن‌‌را،‌اندازه‌یا‌حجم‌جامعه‌می‌نامند. گردآوری‌ که‌می‌خواهیم‌دربارۀ‌آن‌ها،‌داده‌را‌ ‌مجموعۀ‌تمام‌افراد‌یا‌اشیایی‌

گفته‌می‌شود. ‌به‌هر‌یک‌از‌افراد‌یا‌اشیای‌یک‌جامعۀ‌آماری،‌واحد‌آماری‌‌

که‌با‌روش‌مشخصی‌انتخاب‌شده‌باشد‌یک‌نمونه‌و‌تعداد‌اعضای‌آن‌را‌‌اندازۀ‌نمونه‌یا‌حجم‌نمونه‌می‌نامند. ‌هر‌زیرمجموعه‌از‌جامعۀ‌آماری‌

 فرض کنید می خواهیم میانگین قد دانش آموزان مدرسه ای با 300 دانش آموز را بررسی کنیم چون تعداد دانش آموزان مدرسه زیاد است  با قرعه کشی 20 نفر از 

300 دانش آموز مدرسه را انتخاب می کنیم. در این صورت این 20 نفر یک نمونه و 300 نفر جامعۀ آماری و هر نفر یک واحد آماری و عدد قد تک تک دانش آموزان 

معرف داده های جامعه و روش مشخص قرعه کشی است.

300 دان شآموز= جامعۀ آماري300= اندازة جامعه

‌برای‌مطالعۀ‌یک‌جامعۀ‌آماری‌دو‌روش‌عمده‌وجود‌دارد:

گر‌اندازۀ‌یک‌جامعه‌بزرگ‌نباشد،‌می‌توانیم‌همۀ‌واحدهای‌آماری‌را‌مورد‌بررسی‌قرار‌دهیم.‌این‌روش‌را‌سرشماری‌می‌نامند.‌ ‌ا ‌معمولًا 1

که‌در‌اثر‌ گران‌و‌وقت‌گیر‌باشد‌یا‌این‌امکان‌وجود‌داشته‌باشد‌ گر‌اندازۀ‌یک‌جامعه‌بزرگ‌باشد‌یا‌همۀ‌اعضای‌آن‌در‌دسترس‌نباشند‌یا‌دسترسی‌به‌آن‌ها‌ ‌ا 2

غ‌یا‌میزان‌خاویار‌در‌ماهی‌اوزون‌برون[‌به‌جای‌سرشماری‌از‌نمونه‌گیری‌استفاده‌می‌کنیم. مطالعه،‌نمونه‌ها‌از‌بین‌برود‌]مانند‌بررسی‌نطفه‌دار‌بودن‌تخم‌مر

پیش بینی  و  برنامه ریزی  محاسبه،  در  که  شی ء  یک  دربارۀ  واقعیت هایی   1 

به  کار می روند، ............نام دارد.

B داده  A آمار 

 2 به مجموعۀ تمام افراد یا اشیایی که می خواهیم دربارۀ آن ها، داده ها را  گردآوری 

کنیم، ............ می گوییم.

B نمونه A جامعۀ آماری 

 3 به تعداد اعضای جامعۀ آماری، ............ می گوییم.

B اندازۀ جامعه A مرتبۀ جامعه 

 4 به هر یک از افراد یا اشیا یک جامعۀ آماری، ............ می گوییم.

B نمونه A واحد آماری 

 5 به هر زیرمجموعه از جامعۀ آماری که به روش مشخصی انتخاب شده باشد، 

یک ............ می گوییم. 

B نمونه A واحد آماری 

 6 رابطۀ بین جامعه و نمونه در نمودار ............ به درستی آمده است.
جامعه

نهچمونهه  B  

جامعه

نهچمونهه
 A

 یک ............ است 
ً
 7 هر بخش از جامعه، الزاما

B واحد آماری A نمونه 

 8 به تعداد عضوهای یک نمونه، ............ می گوییم.

B حجم واحد آماری  A اندازۀ نمونه 

 9 در علم آمار، بیشتر مطالعات روی ............ انجام می شود.

B نمونه A جامعه 

را  جامعه  به  آن  اطلاعات  تعمیم  به منظور  جامعه  از  نمونه  انتخاب  فرایند   10 

............ می گویند.

B آمارگیری A نمونه گیری 

 11 وقتی در یک جامعۀ آماری، درصدی از واحدهای آماری را به عنوان نمایندۀ 

کرده ایم. جامعه با روش مشخصی انتخاب می کنیم، از ............ استفاده 

B نمونه گیری A برآورد 

 12 در یک جامعۀ آماری همواره اندازۀ نمونه از اندازۀ جامعه ............ است.

B بزرگ تر کوچک تر   A

گر اندازۀ نمونه با اندازۀ جامعه برابر باشد، نمونه گیری را  ............ می نامند.  13 ا

B سرشماری A باز شماری 

 14 برای مطالعۀ یک جامعۀ آماری، دو روش ............ وجود دارد.

B سیستماتیک و تجربی  A نمونه گیری و سرشماری  

1 B 2 A 3 B 4 A 5 B 6 A 7 A 8 A 9 B 10 A 11 B 12 A 13 B 14 A
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گر تک تک افراد جامعه را مورد بررسی قرار دهیم، ............ انجام داده ایم.  15 ا

B نمونه گیری A سرشماری  

نباشد،  دسترس  در  آن  اعضای  همۀ  یا  باشد  بزرگ  جامعه  یک  اندازۀ  گر  ا  16 

به جای ............. از ............. استفاده می کنیم.

B نمونه گیری - سرشماری A سرشماری - نمونه گیری 

از   ............ به جای  باشد،  وقت گیر  و  گران  جامعه  اعضای  به  دسترسی  گر  ا  17 

............ استفاده می کنیم.

B سرشماری - نمونه گیری A نمونه گیری - سرشماری 

 18  یک دلیل مناسب برای استفاده از نمونه گیری به جای سرشماری، ............  است.

کوچک بودن جامعه  B A امکان از بین رفتن نمونه  

 ............ از  است  بهتر  مرغداری،  یک  نطفه دار  غ های  تخم مر بررسی  برای   19 

استفاده شود.

B نمونه گیری A سرشماری 

 20 ............ دلیل مناسبی برای استفاده از نمونه گیری به جای سرشماری نیست.

A هزینه بر بودن و عدم دسترسی به تمام اعضای جامعه 

B برابر نبودن شانس انتخاب برای همۀ واحدهای آماری 

 21 برای بررسی وضعیت چمن یک ورزشگاه، پس از پایان بازی فوتبال بین دو 

گر از تمام بازیکنان نظرسنجی کنیم، از روش ............  تیم پرسپولیس و استقلال، ا

کنیم از روش  که در پست مدافع مشغول بازی بودند، نظرسنجی  کسانی  گر از  و ا

کرده ایم.  ............ استفاده 

B نمونه گیری - سرشماری A سرشماری - نمونه گیری 

40 دانشجو  را با  قرعه کشی انتخاب می کنیم:  از 800 دانشجوی یک دانشگاه، 

 22 این 40 دانشجو، معرف یک ............ است. 

B واحد آماری A نمونه 

 23 800 دانشجو، معرف ............ است.

A جامعۀ آماری

B نمونه             

      

کل دانشجویان

دانشجویان انتخا بشده
کدام از دانشجویان، یک ............ هستند.  24 هر 

B واحد آماری  A نمونه 

 25 اندازۀ نمونه ............ است.

800 B  40 A

 26 اندازۀ جامعه ............ است.

800 B  40 A

ورش ماهی را تخمین بزنیم. به   می خواهیم وزن  ماهی های یک حوضچۀ پر

 این منظور، 5 ماهی از میان آن ها صید  کرده و وزن آن ها را اندازه  می گیریم:

 ............ این 5 ماهی، معرف یک   27 

است.

A نمونه 

B واحد آماری 

 28 هر ماهی درون حوضچه، یک ............ است.

B واحد آماری A داده 

کل ماهی های درون حوضچه، معرف ............ است.  29 

B نمونه A جامعۀ آماری 

 30 عدد وزن تک تک ماهی های درون حوضچه، ............ است.

B داده های جامعه A متغیر 

گی های مگس های سفید مزاحم در شهر تهران را بررسی کنیم:   می خواهیم برخی ویژ

 31 می دانیم همۀ مگس های سفید در دسترس نیستند و زمان و هزینۀ لازم برای این 

گی ها ............ استفاده می کنیم. کار در اختیار نیست؛ بنابراین برای بررسی این ویژ

B از روش سرشماری  A از روش نمونه گیری 

 32 هر مگس سفید، معرف یک ............ است.

B نمونه A واحد آماری 

 33 همۀ مگس های سفید، معرف ............ هستند.

B نمونۀ آماری  A جامعۀ آماری 

گر عدد سن همۀ مگس های سفید را در اختیار داشته باشیم، ............ را داریم.  34 ا

B داده های جامعه A متغیرهای جامعه 

 35 100 مگس سفید، معرف یک ............ است.

B نمونه A واحد آماری 

15 A 16 A 17 B 18 A 19 B 20 B 21 A 22 A 23 A 24 B 25 A 26 B 27 A 28 B 29 A 30 B 31 A 32 A 33 A 34 B 35 B

گر زمان مطالعۀ تک تک دانش آموزان را در اختیار داشته باشیم، ............  کنیم. ا  516 می خواهیم میانگین زمان مطالعۀ دانش آموزان یک مدرسه را بررسی 

را در اختیار داریم.
4( داده های نمونه 3( یک واحد آماری  2( داده های جامعه  1( جامعۀ آماری 

غ معرف یک ............ است. غ از میان آن ها انتخاب و وزن آن ها را اندازه گیری کنیم، این 10 مر گر 10 مر غ های یک مرغداری را تخمین بزنیم. ا  517 می خواهیم وزن مر

4( نمونه 3( آمارۀ نمونه  2( جامعۀ آماری  1( داده 

کدام  کنیم، هر  کارمندان شرکت را به تصادف انتخاب و درآمدهای آن ها را بررسی  گر 20 نفر از  کارکنان یک شرکت بزرگ را تخمین بزنیم. ا  518 می خواهیم درآمد 

کدام از آن ها ............ هستند. کارمندان ............ و درآمد هر  از 

2( واحد آماری - داده های جامعه 1( نمونه - اندازۀ نمونه  

4( متغیّر - مقدار متغیّر 3(واحد آماری - اندازۀ نمونه 
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گزینه دربارۀ نمونه گیری تصادفی ساده درست نیست؟  524 کدام 

1( همۀ واحدهای آماری شانس برابر برای انتخاب شدن دارند.
2( در نمونه گیری تصادفی ساده همۀ واحدهای آماری فهرست می شوند.

3( معمولًا بهترین روش برای جوامع بزرگ محسوب می شود.
گر جامعه از طبقات متمایز تشکیل شده باشد، این روش مناسب نیست. 4( ا

المپیاد جهانی ریاضی  را به عنوان نمونه به روش تصادفی ساده برای اعزام به  المپیاد ریاضی 9 نفر  از شرکت کنندگان در  از میان 180 نفر  گر بخواهیم  ا  525 

کدام است؟ کدام از واحدهای آماری  کنیم، احتمال انتخاب هر  انتخاب 

4(نامشخص  1180 )3  120 )2  19  )1

کدام  گر بخواهیم شانس انتخاب هر  کنیم. ا کادمی نوبل تعدادی را به عنوان نمونه به روش تصادفی ساده انتخاب   526 می خواهیم از میان 480 نفر از اعضای آ

کادمی به بیش از 5 درصد برسد، اندازۀ نمونه حداقل چقدر باید باشد؟ از اعضای آ

25 )4  28 )3  24 )2  36  )1

گر جامعه به دو قسمت 1000تایی تقسیم  کنیم. ا کنید یک جامعۀ آماری شامل 2000 عضو است و می خواهیم نمونه ای به اندازۀ 100 از آن انتخاب   527 فرض 

کنیم، احتمال انتخاب هر عضو جامعه چقدر است؟   )تمرین کتاب درسی( شود و بخواهیم نمونه ای تصادفی به اندازۀ 50 از هر قسمت انتخاب 
1
10

)4  1100
)3  120

)2  12000
 )1

کنیم و بخواهیم دو قسمت را به عنوان نمونه  گر جامعه را به تصادف به 10 قسمت مساوی تقسیم   528 یک جامعۀ آماری از 300 عضو تشکیل شده است. ا

)تمرین کتاب درسی( کنیم، در این صورت احتمال انتخاب هر عضو جامعه چقدر است؟  انتخاب 
1
5 )4  1150 )3  1300 )2  110 )1

نمونه گیری خوشه ای 04
برابر‌ لزوماً‌ یا‌زیرمجموعه‌هایی‌تقسیم‌بندی‌می‌کنیم‌]تعداد‌اعضای‌زیرمجموعه‌ها‌ را‌به‌دسته‌ها‌ کردن‌نباشد،‌جامعه‌ آماری‌قابل‌فهرست‌ گر‌جامعۀ‌ ا ‌

انجام‌ انتخاب‌می‌کنیم‌و‌در‌هر‌یک‌سرشماری‌ را‌به‌روش‌نمونه‌‌گیری‌تصادفی‌ساده‌ را‌یک‌خوشه‌می‌نامیم.‌حال‌چند‌خوشه‌ نیست.[‌و‌هر‌زیرمجموعه‌

می‌دهیم‌]یعنی‌همۀ‌واحدهای‌آماری‌خوشه‌های‌انتخاب‌شده‌را‌به‌عنوان‌نمونه‌در‌نظر‌می‌گیریم[.‌این‌روش‌نمونه‌گیری‌را‌نمونه‌گیری‌خوشه‌ای‌می‌نامند.

 برای محاسبۀ میانگین نمرات حسابان دانش آموزان شهر تهران ، می توان چند مدرسه را انتخاب کرد و دانش آموزان هر مدرسه را سرشماری کرد ]یعنی نمرۀ 

حسابان همۀ دانش آموزان درون مدرسه را بررسی کرد[ در این حالت هر مدرسه یک خوشه محسوب می شود.

‌‌در‌نمونه‌گیری‌خوشه‌ای،‌واحدهای‌آماری‌ 1

درون‌هر‌خوشه‌از‌نظر‌مسافت‌نزدیک‌به‌

هم‌هستند.
 دانش آموزان درون مدرسه از نظر مسافت 
نزدیک به هم هستند که باعث کاهش هزینه 

در نمونه گیری خواهد شد.

درون‌ بررسی‌ مورد‌ ویژگی‌های‌ چقدر‌ هر‌ ‌‌3

خوشه‌ها‌تفاوت‌بیشتری‌داشته‌باشند،‌می‌توان‌

کل‌جامعه‌ گفت‌خوشه‌ها‌از‌تنوعی‌شبیه‌تنوع‌

برخوردارند‌و‌دقت‌در‌نمونه‌گیری‌خوشه‌ای‌بهتر‌

خواهد‌شد.‌
‌دقت‌در‌نمونه‌گیری‌خوشه‌ای‌از‌دقت‌در‌نمونه‌گیری‌ 2

کم‌تر‌است. تصادفی‌ساده،‌

در نمونه گیری خوشه ای احتمال انتخاب خوشه ها باهم برابر است و چون در همۀ خوشه های انتخاب شده سرشماری انجام می شود، احتمال انتخاب هر یک 

تعداد خوشه های انتخاب شده                                                                          

کل خوشه ها تعداد 
P

n

N
= = از واحدهای آماری نیز با هم برابر بوده و برابر است با:                                                                                              

‌
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 1 در حالتی که جامعۀ آماری قابل فهرست کردن نباشد، روش ............ ، روش 

مناسبی برای نمونه گیری است.

B تصادفی ساده A خوشه ای 

تقسیم  زیرمجموعه هایی  یا  دسته ها  به   جامعه  خوشه ای،  نمونه گیری  در   2 

که تعداد اعضای آن ها ............ . می شود 

B لزوماً باهم برابر نیست  A باهم برابر است  

 3 در نمونه گیری خوشه ای، زیرمجموعه های جامعه را ............ می نامند.

B طبقه A خوشه 

 4 در روش نمونه گیری خوشه ای، خوشه ها به روش ............ انتخاب می شوند.

B تصادفی ساده  A غیراحتمالی  

 5 در نمونه گیری خوشه ای، ............ خوشه های انتخاب شده را به عنوان اعضای 

نمونه در نظر می گیرند.

A همۀ واحدهای آماری  

B بعضی از واحدهای آماری

 6 در نمونه گیری خوشه ای، در خوشه های انتخاب شده، ............ انجام می دهند.

B سرشماری A نمونه گیری تصادفی ساده  

 7 در نمونه گیری خوشه ای، ............ .

A از همۀ خوشه ها حتماً نماینده ای در نمونه وجود دارد

B از بعضی خوشه ها نماینده ای در نمونه وجود ندارد

گی های مورد بررسی درون خوشه ها   8 در نمونه گیری خوشه ای، هر چقدر ویژ

............ بیشتری داشته باشد، دقت در نمونه گیری خوشه ای بهتر خواهد شد.

B شباهت  A تفاوت  

 9 در نمونه گیری خوشه ای، واحد  های  آماری در خوشه ها باید ............. .

کل جامعه برخوردار باشند A از تنوعی شبیه 

B همگی شبیه به هم باشند

 10 نمودار ............ توصیف مناسب تری برای نمونه گیری خوشه ای است.

 B   A

 11 در نمونه گیری خوشه ای، اندازۀ نمونه قبل از نمونه گیری ............ است، زیرا 

تعداد واحدهای آماری در خوشه های مختلف، ............ است.

B نامعلوم - نابرابر  کاملًا مشخص - با هم برابر    A

 12 در نمونه گیری خوشه ای باید فهرست ............ معلوم باشد، ولی به فهرست 

............ نیازی نیست.

A خوشه ها - تک تک واحدهای آماری

B تک تک واحد های آماری - خوشه ها 

 13 در جوامع آماری بزرگ، نمونه گیری ............ از نمونه گیری ............ کم هزینه تر 

و سریع تر است.

B خوشه ای - تصادفی ساده A تصادفی ساده - خوشه ای  

 14 در نمونه گیری خوشه ای، واحد  های  آماری درون هر خوشه، از نظر ............ 

به هم نزدیک هستند.

B مسافت  A موضوع مورد بررسی 

را حساب  نمرات درس فیزیک دانش آموزان اصفهان   15 می خواهیم میانگین 

کرده ایم. گر ............ ، از نمونه گیری خوشه ای استفاده  کنیم، ا

A 5 مدرسه را انتخاب کرده و در آن ها نمرات همۀ دانش آموزان را بررسی کنیم

کنیم کرده و نمرات آن ها را بررسی  B از هر مدرسه 5 دانش آموز را انتخاب 

 16 برای محاسبۀ میانگین درآمد کارکنان در 32 ساختمان استانداری در کل کشور، 

کرده ایم. گر ............ ، از نمونه گیری خوشه ای استفاده  ا

هر  کارکنان  تمام  درآمد  و  کرده  انتخاب  تصادف  به  را  ساختمان  چهار   A

کنیم ساختمان را بررسی 

کنیم کارمندان خدمات و حراست را بررسی  B در هر ساختمان، درآمد مدیر و 

 17 در نمونه گیری خوشه ای، احتمال انتخاب خوشه ها ............ است.

B نابرابر  A باهم برابر  

 18 در نمونه گیری خوشه ای، احتمال انتخاب واحدهای آماری ............ است.

B باهم برابر A نابرابر 

 ، ............ تعداد  به  آماری  واحد  هر  انتخاب  احتمال  خوشه ای،  نمونه گیری  در   19 

بستگی دارد.

کنیم که می خواهیم انتخاب  A خوشه هایی 

B واحدهای آماری در خوشه ها

 20 دقت در نمونه گیری خوشه ای از دقت در نمونه گیری تصادفی ساده ............ است.

B بیشتر کمتر   A

 21 در نمونه گیری خوشه ای از یک جامعه با N خوشه، می دانیم خوشۀ A انتخاب 

شده است. در این حالت احتمال انتخاب هر کدام از واحدهای آماری خوشۀ A برابر 

با ............ است، زیرا در خوشۀ انتخاب شده فرایند ............ انجام می شود.

B 1 - سرشماری - نمونه گیری تصادفی ساده   1

N
A

گر تعداد خوشه ها برابر  N و تعداد   22 در نمونه گیری خوشه ای از یک جامعه، ا

واحد آماری برابر با  باشد، احتمال انتخاب هر  n خوشه های انتخاب شده برابر با

............ است.
1

1n ×  B  n
N

×1
 A

احتمال انتخاب هر واحد آماری، 

درون خوشۀ انتخاب شده

احتمال انتخاب هر واحد آماری، 

درون خوشۀ انتخاب شده

1 A 2 B 3 A 4 B 5 A 6 B 7 B 8 A 9 A 10 A 11 B 12 A 13 B 14 B 15 A 16 A 17 A 18 B 19 A 20 A 21 B 22 A
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تشکیل  10 20 70, , ... , اندازه های با  خوشه   7 از   280 اندازۀ  با  جامعه  یک   23 

کنیم،  گر از روش نمونه گیری خوشه ای بخواهیم یک خوشه انتخاب  شده است. ا

احتمال انتخاب خوشه ای با اندازۀ 70 برابر با ............ است.
70
280 B   17 A

کنیم، احتمال انتخاب هر  گر سه  خوشه به تصادف انتخاب   24 در سؤال قبل ا

کدام از واحدهای آماری برای حضور در نمونۀ انتخاب شده ............ است.
1
7
1
7
1
7× × B  37 A

می خواهیم  است،  شده  تشکیل  بلوک  تعدادی  از  که  زیر  آماری  جامعۀ  در   25 

مورد  را  آن ها  آماری  واحدهای  همۀ  و  کرده  انتخاب  نمونه  به عنوان  را  بلوک  دو 

نمونه گیری  روش  این  در  آماری  واحد  هر  انتخاب  می دهیم.احتمال  قرار  بررسی 

برابر با ............ است.

  12 A

    210 B

23 A 24 A 25 B

 529 در نمونه گیری خوشه ای ............ 

1( جامعه به زیرمجموعه هایی با تعداد عضوهای برابر افراز می شود.
2( احتمال انتخاب خوشه ها باهم برابر نیست.

3( احتمال انتخاب واحدهای آماری با هم برابر نیست.
کل جامعه برخوردارند. 4( خوشه ها از تنوعی شبیه تنوع 

گزینه دربارۀ نمونه گیری خوشه ای نادرست است؟  530 کدام 

1( واحدهای آماری درون هر خوشه از نظر مسافت به هم نزدیک هستند.
کامل افراد جامعه در دسترس نباشد. که فهرست  2( معمولًا در مواردی استفاده می شود 

کدام چند واحد آماری را به طور تصادفی انتخاب و بررسی می کنیم. 3( پس از انتخاب چند خوشه ، از هر 
4( تعداد واحدهای آماری در خوشه های مختلف لزوماً برابر نیست.

گر از روش نمونه گیری خوشه ای بخواهیم یک خوشه  تشکیل شده است. ا 100 200 300 900, , , ... , یک جامعه با اندازۀ 4500 از 9 خوشه با اندازه های  531 

کمتر انتخاب شود، چقدر است؟ کنیم، احتمال آن که خوشه با اندازۀ  انتخاب 

4( نامشخص  1400
)3  136 )2  19

)1

کدام از واحدهای آماری برای حضور در نمونۀ انتخاب شده چقدر است؟ کنیم، احتمال انتخاب هر  گر دو خوشه به تصادف انتخاب   532 در تست قبل ا

4( نامشخص  
1
9 )3  29 )2  

1
81 )1

میان  از  خوشه ای  نمونه گیری  یک  می خواهیم  هستند،  دانش آموز  100 150 200 230 270 300, , , , , دارای ترتیب  Aبه  B C D E F, , , , , مدارس از  یک  هر   533 

آن ها انجام دهیم . برای این منظور دو مدرسه را به تصادف انتخاب می کنیم. چقدر احتمال دارد دانش آموزی از مدرسۀ A درون نمونۀ انتخاب شده باشد؟
2
125 )4  1125 )3  1

6
)2  1

3
)1

کنیم ، چقدر احتمال دارد  انتخاب  گر دو خوشه به تصادف  ا تشکیل شده است.  25 30 35 40 40, , , , اندازه های با  از 5 خوشه  یک جامعۀ 170 نفری   534 

اندازۀ این دو خوشه مثل هم باشد؟
2
10

)4  8
17

)3  1
2

)2  1
10

)1

نمونه گیری طبقه ای 05
کندگی‌ ‌‌در‌روش‌نمونه‌گیری‌طبقه‌ای،‌جامعۀ‌آماری‌را‌به‌تعدادی‌گروه‌طبقه‌بندی‌می‌کنند.‌واحدهای‌آماری‌در‌هر‌طبقه‌نسبت‌به‌موضوع‌مورد‌بررسی‌باید‌پرا

گر‌موضوع‌مورد‌بررسی‌سن‌ازدواج‌است،‌بهتر‌است‌مردان‌را‌یک‌طبقه‌و‌زنان‌را‌یک‌طبقۀ‌دیگر‌ کمی‌داشته‌باشند،‌ولی‌اختلاف‌بین‌طبقات‌باید‌زیاد‌باشد‌]مثلًا‌ا

در‌نظر‌گرفت[.‌سپس‌از‌هر‌طبقه‌متناسب‌با‌جمعیت‌آن،‌واحد‌آماری‌انتخاب‌می‌کنیم.‌در‌این‌صورت‌نمونه‌ای‌خواهیم‌داشت‌که‌مطمئن‌هستیم‌زیرگروه‌ها‌با‌

همان‌نسبتی‌که‌در‌جامعه‌وجود‌دارند‌به‌عنوان‌نمایندۀ‌جامعۀ‌آماری‌در‌نمونه‌حضور‌دارند.‌این روش با‌افزایش‌هزینه همراه‌است‌ولی‌دقت‌بیشتری‌دارد.
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05... نمونه گیری طبقه ای

که‌ می‌کنیم‌ استفاده‌ زمانی‌ طبقه‌ای‌ نمونه‌گیری‌ روش‌ از‌ ‌ 1

جامعۀ‌آماری‌دارای‌ساخت‌نامتجانس‌و‌غیرهمگن‌باشد.‌یعنی‌

جامعه‌از‌زیر‌گروه‌هایی‌تشکیل‌شده‌که‌از‌نظر‌مشخصه‌و‌درصد‌

تشکیل‌دهندۀ‌جامعه،‌متفاوت‌اند.

‌

‌در‌نمونه‌گیری‌طبقه‌ای،‌واحدهای‌آماری‌درون‌طبقات‌ 2

باید‌شبیه‌هم‌و‌همگن‌باشند.‌در‌ضمن‌هر‌طبقه‌با‌طبقۀ‌دیگر‌

می‌گیرد،‌ مورد‌بررسی‌قرار‌ می‌بایست‌از‌نظر‌مشخصه‌ای‌که‌

متفاوت‌باشد.

 سن ازدواج در مردان و زنان یا قد افراد جامعه در مردان و زنان متفاوت است 

که باعث نامتجانس شدن ساخت جامعه می شود و باید هر کدام از این زیرگروه ها 

را یک طبقه فرض کرد. 

اگر بحث دربارۀ درصد اشتغال در افراد جامعه است بهتر است مردان و زنان هر   

کدام در یک طبقۀ جداگانه قرار گیرند، چون میزان درصد اشتغال زنان شبیه هم و 

مردان هم شبیه هم است ولی زنان با مردان متفاوت است.

تا‌از‌طبقۀ‌ n
1
‌باشد‌و‌ما f f f

k1 2, ,... , کنیم‌و‌تعداد‌افراد‌در‌طبقه‌ها تایی‌از‌یک‌جامعۀ‌‌Nنفری‌انتخاب‌ n گر‌بخواهیم‌یک‌نمونۀ ‌در‌نمونه‌گیری‌طبقه‌ای،‌ا

(N )=∑fi کنیم،‌آن‌گاه‌داریم: اُم‌انتخاب‌ k ‌nتا‌از‌طبقۀ
k

‌nتا‌از‌طبقۀ‌دوم،‌...‌و
2
اول،

n

f

n

f

n

f

n

f

k

k i

1

1

2

2
= = = =

∑
... n

f

f
n

i
i

i

= =سهم‌طبقۀ‌iاُم∑×

کرد احتمال انتخاب همۀ واحدهای آماری،  که در نمونه گیری طبقه ای از هر طبقه متناسب با جمعیت آن واحد آماری انتخاب می شود به راحتی می توان ثابت   از آنجا

P
n

N
= =

اندازۀ نمونه

اندازۀ جامعه
با هم برابر است و همانند نمونه گیری تصادفی ساده این احتمال برابر است با:                                                                                                  

وه طبقه بندی می شود که تعداد   1 در نمونه گیری طبقه ای، جامعه به تعدادی گر

اعضای آن ها ............ .

B لزوماً باهم برابر نیست  A باهم برابر است  

وه های جامعه را ............ می نامند. گر  2 در نمونه گیری طبقه ای، 

B نمونه  A طبقه  

 3 در روش نمونه گیری طبقه ای، از ............ ، واحد آماری در نمونه وجود دارد.

B تمام طبقات  A بعضی طبقات  

 4 در نمونه گیری طبقه ای، ............ برای نمونه گیری انتخاب می شوند.

A بعضی از واحدهای آماری هر طبقه

B همۀ واحدهای آماری یک طبقه 

 5 در نمونه گیری طبقه ای، ............ را با نمونه گیری تصادفی ساده انتخاب می کنیم.

B واحدهای آماری درون هر طبقه  A هر طبقه  

 6 در نمونه گیری طبقه ای، تعداد واحدهای آماری انتخاب شده از هر طبقه برای 

نمونه گیری، ............ است.
B متناسب با جمعیت آن طبقه A با هم برابر 

آماری هر طبقه نسبت به موضوع مورد   7 در نمونه گیری طبقه ای، واحدهای 

بررسی باید ............ .
B از تنوعی شبیه جامعه برخوردار باشند کمی داشته باشند  کندگی  A پرا

 8 در نمونه گیری طبقه ای، اختلاف بین طبقات از نظر موضوع مورد بررسی، باید 

............ باشد.
کم   B A زیاد  

که از نظر مشخصۀ مورد  وه هایی تشکیل شده است  گر  9 وقتی جامعه از زیر 

بررسی ............ ، از نمونه گیری طبقه ای استفاده می کنیم.
B یکسان باشد  A متفاوت باشد  

 10 از نمونه گیری طبقه ای، زمانی استفاده می کنیم که جامعۀ آماری دارای ساخت 

............ باشد.
B غیرمتجانس و غیرهمگن  A متجانس و همگن  

نمونه گیری  روش  به  المپیک  در  شرکت کننده  ورزشکاران  قد  بررسی  برای   11 

وه ............ تقسیم می کنیم، چون از نظر مشخصۀ مورد  طبقه ای، جامعه را به دو گر
بررسی )قد( با هم متفاوت اند.

B زیر 25 سال و بالای 25 سال A زنان و مردان 

1 B 2 A 3 B 4 A 5 B 6 B 7 A 8 A 9 A 10 B 11 A
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 12 نمودار ............ توصیف مناسب تری برای نمونه گیری طبقه ای است.

 B   A

 13 در نمونه گیری طبقه ای، اندازۀ نمونه قبل از اقدام به نمونه گیری ............ است، 

زیرا از هر طبقه متناسب با جمعیت آن طبقه، واحد آماری انتخاب می شود.

B نامشخص  A مشخص  

 14 نمونه گیری طبقه ای از نمونه گیری تصادفی ساده ............ ولی ............ است.

کم دقت تر - ارزان تر   B A دقیق تر - هزینه برتر  

را  افراد  ازدواج  سن  میانگین  می خواهیم  طبقه   30 مسکونی  ج  بر یک  در   15 

کنیم، برای نمونه گیری به روش طبقه ای، دسته بندی جامعۀ آماری به دو  بررسی 

وه ............ مناسب است. گر

B مرد و زن  کنین طبقات زوج و فرد   A سا

 16 در نمونه گیری طبقه ای، احتمال انتخاب واحدهای آماری ............ ، زیرا ........... . 

از هر طبقه متناسب با تعداد  A با هم برابر است - سهم واحدهای انتخابی 

واحدهای آن است

B با هم برابر نیست - تعداد واحدهای آماری در طبقات مختلف متفاوت است 

گر  بخواهیم یک نمونه به اندازۀ n به روش طبقه ای   17 در جامعه ای با اندازۀ N، ا

کنیم، احتمال انتخاب هر واحد آماری برابر ............ است. انتخاب 

 1

N B   n
N

A

گر سهم  ا f است. 
2

و  f
1

یک جامعۀ آماری، شامل دو طبقه با جمعیت های  18 

باشد، رابطۀ ............ برقرار است. n
2

و n
1

طبقه ها در نمونه گیری طبقه ای

 
n

f

n

f

n n

f f
1

1

2

2

1 2

1 2
+ =

+
+ B   

n

f

n

f

n n

f f
1

1

2

2

1 2

1 2
= =

+
+ A

 19 در نمونه گیری طبقه ای از یک جامعه، از طبقه ای با اندازۀ 10، یک نمونه با 

برابر  نمونه گیری  این  در   15 اندازۀ  با  طبقه ای  سهم  است.  انتخاب شده   2 اندازۀ 

2............ است. 
10 15= ⇒f

    5 B   3 A

N می خواهیم اندازۀ نمونه   20 در نمونه گیری طبقه ای از یک جامعه، با اندازۀ 

i باشد، سهم طبقۀ fi گر تعداد واحدهای آماری در طبقۀ iام برابر برابر n باشد. ا

ام در نمونه برابر ............ است.

 n
f

N
n

i
i= × B  n

f

n

Ni
i

= ×1 A

و سهم  fi برابر  iام  آماری در طبقۀ  تعداد واحدهای  آماری،   21 در یک جامعۀ 

niاست، احتمال انتخاب هر واحد آماری  این طبقه در نمونه گیری طبقه ای برابر
طبقۀ iام در این نمونه گیری ............ است.

 
n

f
i

i

B  
f

n
i

i

A

 22 در یک جامعۀ آماری، تعداد واحد های آماری در یک طبقه برابر 50 و سهم 

انتخاب هر واحد آماری  برابر 5 است، احتمال  این طبقه در نمونه گیری طبقه ای 
آن طبقه در این نمونه گیری ............ است.

 110 B  15 A

کارمند  کارکنان یک شرکت، شامل 30  ازدواج در   23 می خواهیم میانگین سن 

گر اندازۀ نمونه برابر 24 باشد،سهم زنان در  کنیم. ا کارمند مرد را بررسی  زن و 50 
این نمونه گیری برابر ............ است.

 130 24 8× = B  3030 50 24 9+ × = A

 24 جدول زیر تعداد دانش آموزان پایه های دهم، یازدهم و دوازهم از یک مدرسه 

گر بخواهیم اندازۀ نمونه  را نشان می دهد. در نمونه گیری طبقه ای از این مدرسه، ا
24 باشد، سهم پایۀ دوازهم در این نمونه گیری ............ است.

 30120 24 6× = Aدوازدهمیازدهمدهمپایه

504030تعداد دانش آموزان        130 24 8× = B

12 B 13 A 14 A 15 B 16 A 17 A 18 A 19 A 20 B 21 B 22 B 23 A 24 A

کارمند و 10 نفر مدیر وجود دارد. می خواهیم یک نمونۀ 20 نفره بر اساس نمونه گیری طبقه ای برای محاسبۀ میانگین  کارگر، 40 نفر  در یک شرکت 50 نفر   535 

کدام از مدیران در نمونه چقدر است؟ کنیم . احتمال انتخاب هر  حقوق دریافتی انتخاب 

4( نامشخص  1
5

)3  1
10

)2  1
100

)1

گر 50 نفر سال اول، 40 نفر سال دوم، 35 نفر سال سوم ، 45 نفر سال چهارم  کنیم . ا  536 می خواهیم میانگین وزن دانش آموزان یک مدرسۀ ابتدایی را بررسی 

کنیم؟ و 30 نفر سال پنجم باشند ، برای انتخاب یک نمونۀ 10 نفره در نمونه گیری طبقه ای چند نفر از سال دوم باید انتخاب 

8 )4  4 )3  2 )2  1 )1
گر اندازۀ جامعه 560 و فراوانی طبقۀ وسط برابر 28 باشد، در انتخاب نمونه ای با اندازۀ 80 نفری سهم طبقۀ وسط   537 در نمونه گیری طبقه ای از یک جامعه، ا

چقدر خواهد شد؟
8 )4  4 )3  3 )2  2 )1

گر پس از نمونه گیری معلوم شود 9 نفر از طبقۀ اول در نمونه گیری   538 در نمونه گیری طبقه ای از یک جامعه ، فراوانی طبقۀ اول برابر 36 و اندازۀ نمونه 54 است . ا

کدام است؟ حضور دارد ، اندازۀ جامعه 
360 )4  240 )3  256 )2  216 )1
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‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌درس‌دوم:‌برآورد
13چرخه آمار استنباطی

را‌در‌ کل‌جامعه‌ که‌ما‌داده‌های‌ قابل‌محاسبه‌است‌ پارامتر‌جامعه‌در‌صورتی‌ آماری،‌ ‌در‌یک‌جامعۀ‌
اختیار‌داشته‌باشیم‌ولی‌به‌دلیل‌محدودیت‌هایی‌مانند‌زمان،‌هزینه‌و‌...‌دستیابی‌به‌کل‌داده‌های‌جامعه‌
امکان‌پذیر‌نیست.‌از‌این‌رو‌با‌یکی‌از‌روش‌های‌نمونه‌گیری،‌یک‌نمونه‌از‌جامعه‌را‌انتخاب‌می‌کنیم‌]مرحلۀ
‌[‌سپس‌از‌روی‌ 2 که‌به‌آن‌آماره‌می‌گوییم.‌]مرحلۀ ‌[‌‌و‌مشخصۀ‌مورد‌نظر‌را‌روی‌نمونه‌محاسبه‌می‌کنیم‌ 1

‌[‌و‌با‌آمار‌استنباطی‌آن‌را‌ 3 مقدار‌آماره‌یک‌برآورد‌برای‌مقدار‌آن‌پارامتر‌در‌جامعه‌انجام‌می‌دهیم.‌]مرحلۀ
‌[‌این‌فرایند‌به‌خوبی‌در‌نمودار‌روبه‌رو‌نمایان‌است: 4 2به‌جامعه‌تعمیم‌می‌دهیم..‌]مرحلۀ

1
3

4

ما  که  است  قابل محاسبه  صورتی  در  جامعه  پارامتر  آماری،  جامعۀ  یک  در   1 

............ را در اختیار داشته باشیم.

کل جامعه B داده های  A مقدار آماره 

 ............ به  دستیابی   ... و  هزینه  زمان،  مانند  محدودیت هایی  به دلیل   2 

امکان پذیر نیست.

B مقدار آماره کل جامعه  A داده های 

که ............ .  3 دلیل نمونه گیری و انتخاب نمونه از جامعه این است 

کل داده های جامعه امکان پذیر نیست A دستیابی به 

B مقدار آماره از یک نمونه به نمونۀ دیگر متغیر است

 برای تخمین ............ از ............ استفاده می کنیم.
ً
 4 معمولا

A مقدار آماره - پارامتر جامعه 

B پارامتر جامعه - آمارۀ نمونه

 5 تعمیم آمارۀ نمونه به پارامتر جامعه، به وسیلۀ ............ انجام می شود.

B آمارگیر A آمار استنباطی 

را  ݢبزرگ  ݢ ݢ ݢ استخر  یک  درون  ماهی های  وزن  میانگین  می خواهیم  کنید  فرض   

کنیم: برآورد 

 6 به دلیل محدودیت هایی مانند ............. و ............. دستیابی به داده های 

کل جامعه امکان پذیر نیست.

A دادگان نامشخص - اریبی جامعه

B زمان - هزینه

 7 با یکی از روش های نمونه گیری، 20 ماهی انتخاب کرده و میانگین وزن آن ها را 

اندازه می گیریم. عدد به دست آمده 1250 گرم است. این عدد را ............ می نامیم.

B مقدار آماره A پارامتر جامعه 

که آن را   8 از روی مقدار آماره، یک برآورد برای میانگین وزن ماهی های استخر 

............ می نامیم، انجام می دهیم.

B شاخص آماری A پارامتر جامعه 

 9 با استفاده از ............ ، مقدار عددی آماره را به جامعه تعمیم می دهیم.

B آمار استنباطی A آمار تحلیلی 

1

گیرد.    1 باید ............ قرار   10 به جای 

A نمونه 

B آماره

2

گیرد.   2 باید ............ قرار   11 به جای 

A پارامتر 

B  آماره

3 گیرد.   3 باید ............ قرار   12 به جای 

A پارامتر 

B جامعه

4

گیرد.   4 باید ............ قرار   13 به جای 

A نمونه 

B جامعه

کنید:   با توجه به نمودار مقابل، جاهای خالی را پر 

4

1

2

3

گیرد. 1 باید ............ قرار   14 به جای 

B آمار استنباطی A انتخاب 

گیرد. 2 باید ............ قرار   15 به جای 

B انتخاب A محاسبه 

گیرد. 3 باید ............ قرار   16 به جای 

B برآورد A محاسبه 

گیرد. 4 باید ............ قرار   17 به جای 

B محاسبه A آمار استنباطی    

1 B 2 A 3 A 4 B 5 A 6 B 7 B 8 A 9 B 10 A 11 B 12 A 13 B 14 A 15 A 16 B 17 A
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 573 کدام چرخه برای آمار استنباطی به درستی رسم شده است؟ 

)4      )3         )2          )1

برآورد نقطه ای 14

گفتیم‌پارامترهای‌جامعه‌)مثلًا‌میانگین‌درآمد‌افراد‌یک‌جامعه(‌ثابت‌ولی‌مجهول‌هستند.‌یعنی‌در‌جوامع‌بزرگ‌محاسبۀ‌دقیق‌ که‌ ‌همان‌طور‌
که‌به‌ آن‌ها‌به‌راحتی‌امکان‌پذیر‌نیست.‌بنابراین‌نمونه‌گیری‌انجام‌می‌دهیم‌و‌این‌پارامترها‌را‌به‌جای‌جامعه‌روی‌نمونه‌به‌دست‌می‌آوریم.‌عددی‌
این‌طریق‌حاصل‌می‌شود‌آماره‌یا‌مقدار‌آماره‌نامیده‌می‌شود.‌حال‌چون‌به‌وسیلۀ‌این‌عدد‌می‌توان‌پارامتر‌جامعه‌را‌تخمین‌زد،‌از‌این‌به‌بعد‌مقدار‌

عددی‌آماره‌را‌برآورد‌یا‌برآورد‌نقطه‌ای‌می‌نامند.

گر‌به‌جای‌محاسبۀ‌میانگین‌در‌یک‌جامعه،‌میانگین‌را‌روی‌نمونه‌به‌دست‌آوریم،‌عدد‌حاصل‌شده‌را‌برآورد‌نقطه‌ای‌میانگین‌جامعه‌می‌نامند‌ ‌ا
کرد.[. کرد‌و‌آن‌ها‌را‌برآورد‌ ]به‌جای‌میانگین‌می‌توان‌از‌شاخص‌های‌دیگر‌آمار‌نظیر‌میانه،‌واریانس‌و‌...‌نیز‌استفاده‌

ولی   ............ جامعه[  یک  افراد  درآمد  میانگین  ]مثلًا  جامعه  پارامترهای   1 

............ هستند.

B متغیر- معلوم A ثابت - مجهول 

 ............ پذیر  امکان  راحتی  به  پارامترها  دقیق  محاسبۀ  بزرگ،  جوامع  در   2 

بنابراین ............ انجام می دهیم.

B نیست - نمونه گیری A است - سرشماری 

 3 وقتی نمونه گیری انجام می دهیم، پارامتر جامعه را به جای جامعه، روی نمونه 

به دست می آوریم و به عدد حاصل شده، ............ می گوییم.

B پارامتر جامعه A آماره یا مقدار آماره 

 4 به وسیلۀ ............ می توان ............ را تخمین زد.

B پارامتر جامعه - مقدار آماره A مقدار آماره - پارامتر جامعه 

مقدار  به  زد،  تخمین  را  جامعه  پارامتر  می توان  آماره  مقدار  به وسیلۀ  چون   5 

گفته می شود. عددی آماره ............ 

B برآورد یا برآورد نقطه ای A تخمین واقعی پارامتر جامعه 

گر به جای محاسبۀ میانگین در یک جامعه، میانگین را روی نمونه به دست   6 ا

آوریم، عدد حاصل شده را ............ می نامند.

A برآورد نقطه ای میانگین جامعه

B تخمین نمونۀ دقیق جامعه

گر طول ضلع یک  بع رسم شده است. ا  در یک کتاب هندسه تعداد زیادی مر

نمونۀ 6 تایی از آن ها مطابق شکل باشد، آن گاه:

        

بع های رسم شده ............ .  7 منظور از برآورد نقطه ای میانگین طول ضلع مر

کتاب است کردن میانگین طول ضلع تمام مربع های  A پیدا 

کردن میانگین طول ضلع همین 6 مربع است B پیدا 

بع های رسم شده برابر با ............ است.  8 برآورد نقطه ای میانگین طول اضلاع مر

 a = + + + + + =1 6 6 8 9 12
6 7 A

a = + + + + + =1 6 6 8 9 12
6 60 33

2 2 2 2 2 2
/ B

بع های به کار  رفته در کتاب برابر با ............ است.  9 برآورد نقطه ای میانگین محیط مر

72 B  4 7× A

کتاب  بع های به کار  رفته در   10 برای به دست آوردن برآورد نقطه ای مساحت مر

به صورت ............ عمل می کنیم.

1 6 12
6

362
6 60 33

2 2 2+ + + = =
...

/ A

(
...

)
1 6 6 12

6 7 492 2+ + + + = = B

1 A 2 B 3 A 4 A 5 B 6 A 7 B 8 A 9 A 10 A

50است. برآورد نقطه ای میانگین برنامه های  75 60 64 86, , , ,  574 تعداد برنامه های تلویزیونی ساخته شده توسط 5 شبکه  از 30 شبکۀ داخلی طی یک سال 

کدام است؟ ساخته شده در تلویزیون 

70 )4  81 )3  67 )2  66 )1
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تحلیل نمودار برآوردهای میانگین 16
گر‌‌احتمال‌برآوردهای‌انجام‌شده‌ ‌است.‌حال‌ا x 4= باشد.‌می‌دانیم‌میانگین‌داده‌های‌این‌جامعه‌برابر 2 3 5 6, , , ‌فرض‌کنید‌داده‌های‌یک‌جامعه

1را‌روی‌محور‌نشان‌دهیم،‌به‌شکل‌های‌زیر‌خواهد‌بود: 2 3 4, , , برای‌نمونه‌هایی‌با‌اندازه‌های

‌

{ , , , }2 3 5 6
4

↓
=x

{ , , },{ , , }

{ , , },{ , , }

2 3 5 2 3 6

2 5 6 3 5 6

10
3

11
3

13
3

14
3

↓
=

↓
=

↓
=

↓
=

x x

x x

‌

{ , },{ , },{ , },{ , }

{ , },{ , }

/ /

/

2 3 3 4 2 6 3 5

3 6 5 6

2 5 3 5 4

4 5

↓
=

↓
= =

↓
=

↓

x x x

x

↘ ↙

xx=5 5/

{ } ,{ } , { } , { }2 3 5 6

2 3 5 6
↓
=

↓
=

↓
=

↓
=x x x x

چند نتیجۀ مهم

کاهش‌می‌یابد‌و‌میله‌ها‌به‌سمت‌پارامتر‌جامعه‌ کندگی‌و‌انحراف‌معیار‌در‌برآوردهای‌میانگین[‌ ‌هر‌چقدر‌اندازۀ‌نمونه‌افزایش‌می‌یابد،‌فاصلۀ‌میله‌ها‌از‌هم‌]پرا 1

،‌برآورد‌انجام‌شده‌همان‌پارامتر‌جامعه‌است.‌ n=4که‌به‌ازای ‌متمایل‌تر‌می‌شوند،‌به‌طوری‌ x=4یعنی

گر‌میلۀ‌وسط‌ که‌در‌وسط‌قرار‌دارند‌به‌پارامتر‌جامعه‌نزدیک‌ترند.‌بنابراین‌عدد‌محور‌افقی‌آن‌ها‌دقیق‌ترین‌برآورد‌از‌پارامتر‌جامعه‌را‌ارائه‌می‌دهد‌و‌ا ‌میله‌هایی‌ 2

وجود‌نداشت،‌میانگین‌جملات‌با‌فاصله‌های‌برابر‌از‌طرفین‌هم‌برآوردهای‌دقیقی‌برای‌پارامتر‌جامعه‌ارائه‌می‌دهند.

‌3مجموع‌احتمال‌همۀ‌میله‌ها‌با‌هم‌در‌هر‌نمودار،‌همواره‌برابر‌»1«‌است.

کلی‌فاصلۀ‌میله‌ها‌از‌هم‌الزاماً‌یکسان‌نیست‌و‌میله‌ها‌الزاماً‌به‌طور‌متقارن‌در‌طرفین‌پارامتر‌جامعه‌قرار‌نمی‌گیرند. ‌4به‌طور‌

باشد: 6 7 9 10, , , کنید داده های یک جامعه  فرض 
 1 میانگین داده های این جامعه برابر با ............. است.

8/5 B  8 A

برحسب  را  جامعه  میانگین  ݢبرآورد  ݢ ݢ مقادیر   ،1 اندازۀ  با  نمونه هایی  برای  گر  ا  2 

به صورت  دهیم،  نشان  نمودار  یک  روی  آن ها  از  یک  هر  مشاهدۀ  احتمال 

............. خواهد بود.

 B   A

را برحسب  ݢبرآورد میانگین جامعه  ݢ ݢ اندازۀ 2، مقادیر  با  برای نمونه هایی  گر  ا  3 

احتمال مشاهدۀ هر یک از آن ها روی یک نمودار نشان دهیم، به صورت ............. 

Pخواهد بود.

−x

2٦
1٦

3٦

 B  

P

−x

2٦
1٦  A

ݢبرآورد میانگین جامعه را برحسب احتمال  ݢ گر برای نمونه هایی با اندازۀ 3، مقادیر ݢ  4 ا

مشاهدۀ هر یک از آن ها، روی یک نمودار نشان دهیم، به صورت ............. خواهد بود.

 B    A

برحسب  را  جامعه  میانگین  برآورد  مقادیر   ،4 اندازۀ  با  نمونه هایی  برای  گر  ا  5 

احتمال مشاهدۀ هر یک از آن ها، روی یک نمودار نشان دهیم، به صورت ............ 

خواهد بود.

P

−x

1

 B  

P

−x

1
3

2
3

 A

1 A 2 B 3 A 4 A 5 B
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برآوردهای  یعنی  ............ می یابد،  نمونه، فاصلۀ میله ها  اندازۀ  افزایش  با   6 

انجام شده توسط نمونه ها ............ می شوند.

کاهش - به پارامتر جامعه نزدیک تر   A

B افزایش - از پارامتر جامعه دورتر

 7 با افزایش اندازۀ نمونه، انحراف معیار برآوردهای میانگین ............. می یابد.

B افزایش کاهش    A

کندگی و انحراف معیار در برآوردهای   8 کاهش فاصلۀ میله ها از هم، نشان می دهد پرا

میانگین ............ می یابد و برآوردها به سمت پارامتر جامعه متمایل تر می شوند.

B افزایش کاهش   A

 9 برآورد انجام شده توسط نمونه ای با اندازۀ 4، ............ است.

B برابر با پارامتر جامعه A غیردقیق از همۀ حالات 

که در وسط قرار دارند، ............ .  10 میله هایی 

A از پارامتر جامعه دورترند 

B به پارامتر جامعه نزدیک ترند

بوط به میله های ............ است.  11 دقیق ترین برآورد، مر

کناری  B A وسطی 

. ............ 
ً
 12 فاصلۀ میله ها از هم الزاما

B یکسان نیست A یکسان است 

 13 میله ها ............ در طرفین پارامتر جامعه ............ .

A الزاماً به طور متقارن - قرار نگرفته اند

گرفته اند B همواره به طور متقارن - قرار 

 14 مجموع ارتفاع همۀ میله ها با هم برابر ............ است.

100 B  1  A

6 A 7 A 8 A 9 B 10 B 11 A 12 B 13 A 14 A

گزینه صحیح است؟ کدام   594 در یک جامعۀ آماری نمودار احتمال بر حسب برآورد میانگین به صورت زیر است. در این صورت 

2( دو مقدار متفاوت برای برآورد میانگین این جامعه وجود دارد. است.  13 1( دقیق ترین برآورد برای میانگین جامعه برابر با

2 3 4 5

P

1
3
¾

1
6
¾

x- است.  1
6

4( احتمال اینکه میانگین جامعه عدد 5 برآورد شود، برابر هستند.  2 3 4 5, , , 3( داده های جامعۀ آماری مورد بررسی

گزینه صحیح است؟ کدام   595 در یک جامعۀ آماری، نمودار احتمال برحسب برآورد میانگین به صورت زیر است. در این صورت 

1( احتمال برآورد برای میانگین توسط نمونۀ 2 عضوی، بیشتر از نمونه  های 1 عضوی و 3 عضوی است.

2( دقیق ترین برآورد میانگین جامعه برابر 2 است.

3( تعداد اعضای جامعۀ آماری برابر 3 است.
2 3

P

x-
1

0/6

0/2

4( تعداد اعضای نمونۀ مورد بررسی برابر 3 است. 

 596 در یک نمونه گیری سه تایی از یک جامعۀ 10 نفری نمودار زیر برای برآوردهای نقطه ای میانگین جامعه رسم شده است. دقیق ترین 

کدام است؟ برآورد برای پارامتر جامعه 

12 )2   0/3 )1

 13 )4   12/5 )3

کدام صورت است؟ کنیم، نمودار میله ای برآوردها به  گر نمونه های دوتایی برای برآورد میانگین انتخاب  است، ا 1 3 5 7 9, , , ,  597 داده های یک جامعه

)4   )3 )2 )1
کنیم، نمودار میله ای برای برآوردهای ممکن به  گر نمونه های دوتایی برای برآورد میانگین انتخاب  است، ا 1 1 2 2 4, , , , داده های یک جامعه به صورت  598 

کدام صورت است؟

)4     )3   )2 )1
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